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 Acum văd Biserica lui 

Hristos peste tot. Ea 

cuprinde toată creaţia, 

lumea văzută şi nevăzută (cu toate fiinţele cereşti). 

    Când priveşti viaţa ca 

dar al lui Dumnezeu 

descoperi creaţia ca un tot 

unitar. Aparţii unui suflet 

imens şi unic, în care tu eşti 

totul şi totul trăieşte prin 

tine. Exişti într-o lume cu 

bucuriile şi durerile ei şi eşti 

cuprins de emoţia lor fiindcă 

ceva ne leagă şi ne unifică cu 

tot. 

 În spaţiul Bisericii, timpul nu mai cunoaşte istorie. Nu 

mai suntem o bucată de timp, ci devenim un tot. Doar în 

Biserică cunoaştem veşnicia. Ea este descoperită de prezenţa 

Duhului Sfânt, care ne transformă într-un templu al 

prezenţei dumnezeieşti. În această prezenţă cunoaştem 

Adevărul şi Iubirea şi aşa devenim liberi. Liberi de păcat 

(înţelegând păcatul ca uitare şi înstrăinare de Dumnezeu, de 

iubirea Lui veşnică). 

 În Biserică eşti când devii responsabil şi eşti 

mărturisitor al lui Hristos cel înviat, când ai iniţiativa 

Biserica, mireasa lui Hristos  
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 În Biserica lui Hristos nu mai există străin sau 

înstrăinare, cel de lângă tine devine fratele tău. Este Biserica 

lui Hristos ca şi tine, ca şi mine. 

 Pr. Petru Munteanu                  ianuarie 2019

împăcării, când eşti bun şi binevoitor, când vizitezi pe cel 

bolnav, aduci mângâiere unui întristat, când îţi faci timp 

pentru cel de lângă tine, când ierţi şi nu te superi pe fratele 

tău, când munceşti cinstit, când răscumperi ura şi minciuna 

cu Iubirea şi Adevărul. Iubirea în Biserica lui Hristos nu este 

limitată, ci se extinde în perspectiva cosmică a creaţiei lui 

Dumnezeu. 

 În Biserica lui Hristos nu există fricoşi. Fricoşii nu 

îndrăznesc să intre în Împărăţia lui Dumnezeu deoarece sunt 

incapabili de a muri pentru Hristos, de a-L mărturisi... 

Incapabili, deoarece au murit în capcana fricii. Depăşirea 

fricii este prima respiraţie a aerului libertăţii în Biserică. 

 Începutul Bisericii este în sufletul tău. 

         Săvinești - Neamț
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 Nici nu cobor bine din mașină și 

trei copii mă întreabă: 

 Copiii zâmbesc încurcați și se uită la mine:

 Să trăiți, să-nfloriți,

 O sârmă învelită în hârtie colorată 

mângâie aerul. Privesc minunata alcătuire 

încropită ca și cum ar fi o crenguță 

înflorită… (Pe vremuri se punea în apă o 

ramură de măr, la Sfântul Andrei și ea înflorea la Sfântul Vasile).

 Iute ca oțelul."

 Tare ca piatra

 Este prima zi de An Nou, trecut de 

amiază, strada aproape pustie, câțiva 

oameni cu pași grăbiți își poarta amintirile 

de revelion spre destinații necunoscute 

mie.

 - Primiți cu sorcova?

 „- Sorcova, vesela,

 Ca un măr, ca un păr,

 Ca un fir de trandafir…”

 „- Sorcova, vesela…

 Cuvintele curg ca o salbă de nestemate și se adună în privirile 

lor, care mă îmbrățișează zâmbitoare :

 Iute ca săgeata;

 Tare ca fierul

 O bătrânică se oprește mirată de reprezentația stradală. Purta 

în brațe un cățel înfofolit într-un cojocel (părea un miel deghizat). 

 O salut din priviri , deși nu o cunosc, iar ea îmi zâmbește. Cățelul 

încearcă să mârâie la copii și la mine, dar se răzgândește, mai 

interesantă i se pare crenguța de sorcovă și mișcarea ei, precum 

Prima zi a anului
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 Doar în această stare poți vorbi de o relație cu cel de lângă tine, 

o relație începută cu prietenia oferită sub crenguța de măr înflorit a 

sorcovei.

bagheta unui dirijor. O baghetă ce deschide și desenează un spațiu 

anume. În spațiul descoperit de mesajul sorcovei trăim bucuria 

dorințelor de bine.

 Auzind glasul vesel și nevinovat al copiilor, am început și eu să-i 

îngân și să-i sorcovesc. Ce bucurie mi-a cuprins ființa, ce priviri mirate 

am primit înapoi…

 Un An Nou, cu speranțe frumoase, se deschide sub versul 

cântat precum un clopoțel cristalin, de sorcovă. Înțeleg pentru o clipă 

că de fiecare dată vorba de bine rostită se va întoarce mereu la tine. 

Cuvântul sorcovit ne poate influența cursul anului și al vieții, melodia 

caldă și blândă a sorcovei devine o binecuvântare în cuvinte.

 Am înțeles că orice sorcovă este unică, unicitatea ei stând în 

implicarea personală, în atenția și înțelesul pe care i-l acorzi. 

 În marele târg al lumii, nimeni nu are ce ai tu de oferit, urarea ta 

de bine, gândul tău rugăciune îndreptat spre celălalt.

 Cred că sorcova este o fericire împărtășită, iar mesajul pe care îl 

transmite este acela că atunci când îi fericești pe cei de lângă tine, vei fi 

fericit de Dumnezeu.

 De 1 ianuarie și Sfântul Vasile cel Mare intră, prin glasul Sfintei 

Liturghii, în ceata colindătorilor care ne sorcovesc și ne spune: 

„Dumnezeu nu se uită la fapte, ci la dragostea cu care au fost făcute. 

Nu e nimic mai mult când oamenii iubesc puțin, așa cum nu este nimic 

puțin când oamenii iubesc mult”.

 Copiii au încheiat sorcova cu un: „La anu' și la mulți ani!”, spus 

din toată inima, urare ce descoperă că orice sfârșit este şi un nou 

început.

 Iubirea este o activitate rodnică ce strălucește cald și blând sub 

crenguța de măr înflorit a sorcovei.

 Sfârșitul sorcovei pentru o clipă m-a întristat, aș fi dorit să nu se 

- Editorial -6
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 A plecat și bătrânica cu cățelul înfofolit, a rămas doar ecoul 

cuvintelor de sorcovă, care ne spun că atunci când mărturisești în jurul 

tău urări de bine și frumos le arăți oamenilor că Dumnezeu există cu 

adevărat.

1 ianuarie 2022

Preot Petru Munteanu

sfârșească niciodată. Despărțirea de ceata de copilași pentru o clipă a 

fost ca despărțirea de anii frumoși ai copilăriei mele.

7- Editorial -
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 După ceva timp s-a dus să vadă ce s-a mai întâmplat cu ce 

primise. Spre uimirea lui din cactusul urât și țepos a crescut o floare iar 

omida antipatică devenise un fluture frumos.

Preot Petru Munteanu

 D u m n e z e u  

însă i-a dat un cactus 

și o omidă. Omul s-a 

întristat și n-a înțeles 

d e  c e  i - a  f o s t  

interpretată greșit 

cererea. Apoi s-a 

gândit: „-Ce să-i faci , 

Dumnezeu are prea 

mulți oameni de care să se îngrijească” și s-a hotărât să nu mai pună 

întrebări, să nu ceară explicații.

ianuarie 2023

 Dumnezeu răspunde mereu la rugăciuni, deci continuă să-L 

urmezi fără îndoieli.

 A fost odată 

un om care i-a cerut 

lui Dumnezeu o 

floare și un fluture.

 Dumnezeu le face pe toate așa cum trebuie totdeauna!

 Căile Lui sunt  mereu cele mai bune chiar dacă nouă ni se par 

uneori că sunt de neînțeles. Dacă-i ceri ceva Lui Dumnezeu și primești 

altceva, ai încredere, poți fi sigur că la momentul potrivit, El îți dă 

întotdeauna ceea ce ai nevoie.

 Spinii de azi sunt florile zilei de mâine.

- Cerere -
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Botezul Domnului sau Boboteaza: „Astăzi firea apelor se schimbă”

La data de 6 ianuarie, creştinii ortodocşi sărbătoresc un 

moment deosebit de important în calendarul liturgic – Botezul 

Domnului, cunoscut și sub numele de Boboteaza. Această sărbătoare 

marchează evenimentul în care Mântuitorul nostru Iisus Hristos a fost 

„În Taina Sfântului Botez se pregătește începutul învierii oamenilor, 
mai întâi învierea sufletului din păcat, prin credință, viață curată și fapte 
bune, iar apoi, la Învierea cea de obște, și învierea trupului din stricăciune, 
pentru a trăi veșnic în iubirea Preasfintei Treimi. Așadar, legătura tainică 
între Botezul din Biserică și începutul intrării omului în Împărăția cerurilor 
este conținutul cel mai profund al Tainei Sfântului Botez. Nimeni nu poate 
intra în Împărăția cerurilor dacă nu se naște din apă și din Duh în Biserică”, 
Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

- Actualitatea parohială - 9

www.haicunoi.com Hai cu Noi  =  Ianuarie 2024 



La biserica „Sf. Voievozi” din Săvinești, Sf. Liturghie închinată 

Sărbătoarea Botezului Domnului, a Epifaniei sau a Teofaniei, 

este și sărbătoarea arătării Preasfintei Treimi, pentru că la Botezul 

Domnului S-a arătat, deodată, lucrarea Tatălui, a Fiului și a Sfântului 

Duh. Această minune dumnezeiască s-a făcut când Mântuitorul Iisus 

Hristos a ieșit în public și S-a botezat în apele Iordanului, la vârsta de 30 

de ani. Atunci, deodată cu Persoana lui Dumnezeu Fiul devenit Om din 

iubire pentru oameni, Se arată și Celelalte două Persoane ale 

Preasfintei Treimi. Duhul Sfânt în chip de porumbel coboară peste Fiul 

lui Dumnezeu devenit Om, îndată după ce a ieșit din apele Iordanului, 

iar glasul Tatălui ceresc se aude zicând: 'Acesta este Fiul Meu cel iubit 
întru care am binevoit' (Matei 3, 17).

botezat în apa Iordanului de către Sfântul Ioan Botezătorul.

- Actualitatea parohială -10
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sărbătorii Botezului Domnului, a fost oficiată de părintele paroh Petru 

Munteanu. La ceremonie au participat numeroși credincioși, atât din 

Săvinești, cât și din alte localități. După cum spune tradiția, ziua 

Bobotezei e o zi cu ger cumplit, iar fiecare biserică construiește o cruce 

de gheață. Dar astăzi, 6 ianuarie 2023, crucea de gheață, a fost 

înlocuită cu una de busuioc.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, părintele paroh Petru Munteanu, a 

oficiat Slujba Sfințirii Apei celei Mari. Conform tradiției, părintele paroh 

a înconjurat biserica și i-a stropit cu apă sfinţită pe credincioşii care au 

aşteptat acest moment.

Înainte de a pleca spre casele lor, credincioșilor participanți la 

slujbă le-au fost dăruiți colăcei și vin fiert. E o tradiție, care se repetă an 

de an la slujba de sfințire a Agheasmei Mari, ca în cadrul parohiei 

„Sfinții Voievozi” Săvinești fiecare credincios să primească colăcei.

- Actualitatea parohială - 11
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La Bobotează, apa se sfinţeşte printr-o dublă invocare a 

Duhului Sfânt, motiv pentru care se numeşte Agheasmă Mare. În restul 

anului, când apa se sfinţeşte doar printr-o unică invocare a Duhului 

Sfânt, avem Agheasmă mică. Se spune că Agheasma Mare este o apă 

tămăduitoare. Ea nu este folosită decât în situaţii dificile de boli sau 

probleme grave. Iar noi, când gustăm această apă ne sfințim, ne 

vindecăm de boli sufletești, de patimi, de păcate și ne eliberăm de 

ispitele duhurilor rele. Această apă se păstrează într-un vas curat și se 

folosește timp de 8 zile în fiecare dimineață și se ia înainte de anafură.

Botezul era numit în vechime „luminare”, astfel, sărbătoarea 

Bobotezei a mai primit numele de „sărbătoarea luminilor” sau „a 

luminării”, rămasă până astăzi în cărţile ortodoxe de slujbă. În aceeaşi 

zi se săvârşeau Ceasurile Mari sau Împărăteşti, la care asistau împăraţii 

bizantini şi demnitarii lor. La români, sărbătoarea a fost, alături de cea a 

- Actualitatea parohială -12
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Evenimentul Botezului Domnului are o semnificație profundă, 

reflectată în versetele biblice care îl descriu. Mântuitorul Iisus Hristos a 

venit la râul Iordan pentru a sfinți apele și pentru a curăța firea lor. Prin 

acest gest, El a pregătit calea pentru botezul creștin, o baie spirituală ce 

aduce salvare și regenerare.

Prin botezul în Iordan, Hristos a sfințit apele de pretutindeni, 

ilustrând caracterul cosmic al acestui eveniment. Rugăciunile citite la 

Bobotează subliniază această idee: „Astăzi firea apelor se sfinţeşte…”. 

Acest act reprezintă revenirea Duhului Sfânt în sânul Creației, 

Naşterii, una dintre cele mai populare. În fiecare an, în cetăţile de scaun 

ale Ţărilor Româneşti, Botezul Domnului se serba cu deosebit fast, iar 

sfinţirea Agheazmei Mari se făcea întotdeauna de mitropolitul ţării, în 

prezenţa domnitorului şi a curţii. Boboteaza are, pe lângă înţelesurile 

creştine, trăsături de mare sărbătoare populară.
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Boboteaza este o sărbătoare plină de semnificație pentru 

comunitatea creștină. Ea aduce în prim plan momentul în care Iisus 

Hristos a fost botezat, simbol al purificării și înnoirii spirituale. 

Ritualurile și obiceiurile asociate cu această sărbătoare au rolul de a 

reaminti credincioșilor că ei sunt chemați să se transforme, să renască 

spiritual și să trăiască în armonie cu valorile creștine. Astfel, Boboteaza 

rămâne un moment special de regăsire și reînnoire a legăturii cu 

divinitatea pentru toți cei care își manifestă credința.

„Astăzi firea apelor se schimbă” aduce în discuție transformarea 

adusă de Botez. Prin scufundarea omului în apă în numele Sfintei 

Treimi, se produce moartea omului vechi. Acest act nu înseamnă doar 

renunțarea la păcate, ci și angajarea într-o viață nouă, exclusiv 

dedicată lui Dumnezeu.

Brîndușa Dediu

deschizând izvoarele harului divin.

Botezul Domnului nu reprezintă doar o sărbătoare liturgică, ci și 

un moment esențial în învățătura creștină. Este o reprezentare 

simbolică a purificării spirituale, a recunoașterii Sfintei Treimi și a 

redeschiderii izvoarelor harului divin în lume.
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„Lasă grijile și lasă frământările, pune în ecuația vieții tale și 

planul sau lucrarea Lui Dumnezeu”

 „Sfântul Ioan Botezătorul este grabnic ajutător celor care doresc ca 

primească binecuvântarea Domnului. În același timp este rugător pentru cei 

care duc o viață pustnicească, pentru monahi și monahii care din iubire 

pentru Dumnezeu duc o viață duhovnicească, sfântă și se roagă lui 

Dumnezeu, pregătindu-se pentru Împărăția Cerurilor”, Preafericitul Părinte 

Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.
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 S f â n t u l  I o a n  

Botezătorul este una 

d i n t r e  c e l e  m a i  

importante figuri din Noul 

Testament, recunoscută și 

venerată în întreaga lume 

creștină. În fiecare an, pe 

data de 7 ianuarie ,  

creștinii ortodocși îi aduc 

cinstire și îl comemorează 

pe acest mare prooroc și 

înaintemergător al lui 

Iisus Hristos.

 În ziua de 7 ianuarie, 

creștinii ortodocși se 

adună în biserici pentru a participa la Sfânta Liturghie și pentru a cinsti 

Proorocul care a pregătit drumul pentru Mântuitorul nostru. Unul 

dintre pasajele evanghelice care este citit în această zi este textul de la 

Ioan 1, 29-34, care relatează momentul în care Ioan Botezătorul îl vede 

pe Iisus venind către el și declară: „Iată Mielul lui Dumnezeu, care 

scoate păcatul lumii”.

 Credincioșii din Parohia „Sf. Voievozi” Săvinești au participat la 

slujba Soborului Sfântului Prooroc Ioan Botezătorul, oficiată de către 

părintele paroh Petru Munteanu.
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 După citirea fragmentului Evanghelic, enoriașii au ascultat 

cuvântul de învățătură rostit de părintele Petru Munteanu, omilie ce a 

supus atenției starea de pocăință, ce înseamnă și cum putem să o 

dobândim.

 „Pocăința este dorul nostru și iubirea noastră îndreptată cu rugăciune 

plină de recunoștință către Dumnezeu, care ne miluiește.

 Pocăința este atenția noastră spre mai binele pe care îl descoperim în 

 Sărbătoarea Soborului Sfântului Ioan Botezătorul este ultima 

mare sărbătoare a iernii în calendarul creștin ortodox. Ea marchează 

încheierea ciclului sărbătorilor de iarnă și ne introduce în perioada de 

pregătire pentru Postul Mare.
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 Omul care trăiește starea nobilă a pocăinței înțelege că menirea lui 

nu este să-l osândească pe celălalt, să-l judece pe celălalt, să-l batjocorească, 

sau să-l ironizeze pe celălalt. Nu aceasta e menirea noastră. Pentru că atunci 

nu cunoaștem nici pocăința și nici bucuria ca stare aleasă a Împărăției lui 

Dumnezeu.

cununa aleasă a virtuților duhovnicești.

 Aceste virtuți înseamnă că el poate să dobândească pacea, într-o 

 Omul cuprins de pocăință își cultivă într-un mod dinamic virtuțile pe 

care Dumnezeu le seamănă cu milă si iubire în sufletul celui care caută 

metanoia.
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 Credem că pocăința trebuie să fie un lucru exterior, vizibil. Într-adevăr 

când trăim această stare se schimbă și atitudinea exterioară, dar să nu 

începem cu exteriorul.

 Să nu confundăm marfa cu ambalajul! Nu, nicidecum, ci pocăința este 

o stare interioară care ne definește până la urmă și respirația, și gândul și 

bătăile inimii, cuprinde întreaga stare a noastră.

 Ceea ce ne lipsește nouă este această trăire a pocăinței, după mesajul 

pe care Sfântul Ioan Botezătorul îl adresează mulțimilor. Acest mesaj l-a atras 

pe Mântuitorul Iisus Hristos să își asume pentru întreaga umanitate, botezul 

pocăinței.

 El a luat botezul Pocăinței, prin adânca Lui smerenie, pentru mine și 

pentru tine. Pentru că și-a asumat această umanitate, acest trup omenesc, 

pentru ca, trecând prin botezul pocăinței și mărturisind că totul este de la 

Dumnezeu, să treacă această umanitatea mai apoi prin patimile, răstignirea, 

lume care este atât de agitată și plină de conflicte, să înțeleagă că pacea este 

darul lui Dumnezeu, să dobândească bucuria, într-o lume care este atât de 

depresivă, sa trăiască împăcarea într-un spatiu atât de ostil si conflictual, 

cum este în «Târgul lumii» sau în «Bâlciul deșertăciunilor».

 Știți care este pe locul doi după caria dentară cea mai răspândită 

afecțiune? Este boala depresiei. Starea depresivă este pe locul doi, după caria 

dentară, răspândită, ca boală, în întreaga umanitate.

 De ce suntem depresivi când Dumnezeu ne iubește? Pentru că am 

uitat de El, am uitat de frumosul veșmânt duhovnicesc al pocăinței.
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moartea și învierea Sa cea din morți.

 Deci, noi nu putem să intrăm în calitatea de purtători de Hristos decât 

dacă intrăm în starea aleasă și nobilă pe care ne-o oferă pocăința. Să nu 

folosim acest termen doar pentru cei care se declară pocăiți, cultele 

neoprotestante.

 Termenul pocăință este noblețea noastră. Eu îmi doresc să trăiesc 

pocăința în starea aceasta înălțătoare pe care ne-o mărturisește Sfântul Ioan 

Botezătorul. A trăi acest lucru înseamnă a intra în destinul neamului.

 Lasă grijile și lasă frământările, pune în ecuația vieții tale și planul sau 

lucrarea Lui Dumnezeu.

 Observăm că, în funcție de stările noastre, se schimbă si realitatea, 

uneori culorile vieții pălesc, devin cenușii sau întunecate, pentru că ochii 

pocăinței nu mai sunt luminați de chemarea spre dumnezeire.

 Mintea noastră nu poate să înțeleagă uneori că în viața noastră 

există o necunoscută. Noi ne facem planuri și e bine să ne facem planuri, dar 

în starea de metanoia îl lași și pe Dumnezeu să te ghideze, să te rânduiască și 

ai încredere în lucrarea Lui pentru tine. Nu-ți fie teamă, că nu pierzi, ci câștigi. 

Nu-ți fie teamă, că nu cazi, ci te ridici. În ecuația vieții tale, în starea de 

Pocăința este suspinul și oftatul nostru de a fi mai buni, de a fi mai cu 

Dumnezeu, de a fi mai în bucuria Lui, de a fi în pacea Lui, de a vedea realitatea 

cu ochii pocăinței.

 Această realitate este de fapt viața în sărbătoare, viața în bucurie, 

viața în liniște, viața în adevăr, viața în recunoștință.
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 «Pocăiți-vă, că s-a apropiat Împărăția cerurilor». Treziți-vă, că lumea 

doarme! Intrați în pocăință cu Hristos, intrați în botezul de Bobotează și apele 

se sfințesc pentru ca să gustați bucuria Împărăției cerurilor.

 Spun acest lucru, pentru că noi, credincioșii, nu am fost botezați cu 

botezul lui Ioan, cum s-a citit aici în Apostolul de astăzi, ci am fost botezați cu 

pocăință Îi permiți lui Dumnezeu să existe și El te îmbrățișează, te luminează, 

te înțelepțește, îți dă o bucurie pe care alții nu o mai înțeleg, pentru că bucuria 

nu este o stare exterioară, precum focurile de artificii, precum muzica dată la 

maxim sau alte lucruri exagerate. Nu, bucuria este îmbrățișarea ta cu 

Dumnezeu în starea aleasă și sfântă a pocăinței.   

 Uneori ne risipim în mintea și starea tulburată a înstrăinării de sine, 

apoi iar ne întoarcem și iar ne ridicăm și iar cădem și iar strigăm în aducerea 

aminte a ce am trăit odinioară.

 Ne-am dori să intrăm în starea pocăinței. Uneori o gustăm puțin 

atunci când mergem la Taina Spovedaniei, mai apoi iar uităm, precum fluxul 

mărilor sau precum schimbarea vânturilor,  a furtunilor schimbătoare care se 

întâmplă în jurul nostru.

 Deci, înțelegem că doar trecând prin această stare a pocăinței, trăim 

apoi într-un mod existențial Sfânta Taină a Botezului, pe care am primit-o cu 

toții, cei de față.

  Toți sfinții noștri care luminează ca luminătorii pe cer, au trăit 

pocăința într-un mod tainic, intim și în pocăința lor au sfințit lumea și ne-au 

adus și pe noi , privind către Hristos, pe calea mântuirii.
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moartea și Învierea lui Hristos, trecând prin pocăință și asumându-ne prin 

nașul de la Botez, prin părinții noștri duhovnicești, care doresc să ne ofere sfat 

si cale spre trăirea Botezului primit.

 Așa intrăm în moartea și Învierea lui Hristos, murind cu Hristos și 

înviind cu El, dispare frica morții. Pentru că frica morții este trezită, este trăită 

în disperare și în deznădejde de cei care nu își trăiesc Taina Botezului.

 A muri și a învia cu Hristos înseamnă să scapi de disperare, pentru ca 

tu ai murit la botez, iar plecarea din aceasta lume este o Pasha, cum spun 

Sfinții Părinți, adică o trecere de la cele stricăcioase la cele nestricăcioase, de 

la cele vremelnice la cele veșnice, de la cele pieritoare la cele nepieritoare.”

 Chiar dacă trăim într-o perioadă marcată de consumerism, 

dependența de calculator și internet și agitația cotidiană, este 

îmbucurător să observăm că la sate se menține obiceiul de a construi și 

sfinți troițe la marginea drumurilor, la capetele podurilor sau în 

apropierea fântânilor.

 În parohia săvineșteană există un număr de 37 de troițe 

construite până în prezent, iar dintre acestea, două sunt închinate 

Sfântului Ioan Botezătorul. Una dintre troițe a fost ridicată de familia 

Florișteanu, Florin și Crizantema, în timp ce a doua troiță a fost 

construită de către familia domnului Ioan Sergiu Horciu, împreună cu 

mama sa, doamna Lina Horciu.

 După oficierea slujbei de hram a troiței construită de către 

familia Florișteanu, părintele Petru Munteanu a amintit că „troița este o 

icoană scoasă din casă și arătată spre închinare tuturor”.
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 Și în fața casei familiei Horciu Lina s-au adunat vecini și prieteni 

pentru a celebra împreună hramul troiței care-l are ca ocrotitor pe 

Sfântul Ioan Botezătorul.

 Sfântul Ioan Botezătorul, cel care L-a botezat pe Hristos, afirma 

despre sine: „Nu sunt vrednic, că plecându-mă, să-I dezleg cureaua 

încălțămintei (În 1, 27). (…) Iată Mielul lui Dumnezeu: Cel ce ridică 

păcatul lumii.” După botezul Domnului în Iordan el a spus: „Am văzut 

Duhul coborându-Se din cer ca un porumbel și a rămas peste El. Eu 

trebuie să mă micșorez, iar El trebuie să crească”. Pare nefiresc că un 

om să dorească să se micșoreze, cu scopul că aproapele sau să 

sporească. Firesc îi este omului căzut din har, să dorească a crește și a se 

îmbogăți pe seama și în dauna celorlalți. Semenii trebuie să existe 

pentru un om căzut în păcat, doar să-l admire și să-i slujească.

 Astfel, sărbătoarea Sfântului Ioan Botezătorul reprezintă un 

moment de închinare, reflectare și recunoștință pentru credincioșii 

ortodocși. Ea ne amintește de importanța pregătirii spirituale și a 

pocăinței în calea noastră spre Dumnezeu și ne încurajează să urmăm 

exemplul celui care a fost numit „Înaintemergătorul Domnului”.

Brîndușa Dediu
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Unirea Principatelor Române: 165 de ani de la un moment istoric 

decisiv, marcat și la Centrul de zi din Săvinești

Astăz i ,  la  

165 de ani de la 

acest eveniment 

semnificativ, ne 

a m i n t i m  d e  

determinarea și 

curajul care au 

adus aceste două 

principate frățești 

într-o uniune care 

a  p u s  b a z e l e  

s tatu lu i  român 

modern.

La mijlocul 

secolului al XIX-lea, 

P r i n c i p a t e l e  

Române se aflau 

sub  domina ț i a  

otomană și aveau 

fiecare propriul 

d o m n i t o r  ș i  

În data de 24 ianuarie 1859, în București, se deschidea o nouă 

pagină în istoria României – cea a Unirii Principatelor Române. Acest 

moment crucial a marcat împlinirea unui ideal istoric de secole, 

unificând Moldova și Țara Românească sub conducerea comună a 

D o m n i t o r u l u i  

Alexandru Ioan 

Cuza.
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La 5 ianuarie 1859, Adunarea Electivă din Moldova l-a ales pe 

Cuza ca domnitor al Moldovei. La scurt timp, Adunarea Electivă din 

Țara Românească a confirmat alegerea lui Cuza ca domnitor al acestei 

provincii. Astfel, s-a deschis calea pentru realizarea unirii.

Unirea Principatelor a fost un moment de mare importanță 

pentru români, marcând nu doar unitatea politică, ci și o perioadă de 

reforme sociale și economice. Cuza a promovat reforme agrare și 

educative, abolind iobăgia și introducând un sistem modern de 

învățământ. Aceste schimbări au avut un impact semnificativ asupra 

Momentul de cotitură 

a survenit în 1859, când, în 

urma evenimentelor politice 

din ambele principate, a fost 

ales ca domnitor al Moldovei 

Alexandru Ioan Cuza, iar mai 

târziu, în același an, și în Țara 

Românească. Alegerea lui 

Cuza a fost percepută ca un 

pas hotărâtor spre unire, 

deoarece el susținea ideea 

unității și modernizării.

guvern, fără o unificare formală. Cu toate că exista o conștientizare a 

unității culturale și lingvistice între cele două principate, obstacolele 

politice și geopolitice împiedicau realizarea unirii. Acest climat a făcut 

ca dorința de independență și unitate să fie din ce în ce mai puternică în 

rândul populației.

Procesul de unificare a continuat cu determinare și cu sprijinul 

unor personalități marcante ale vremii, precum Mihail Kogălniceanu și 

Ion Brătianu. O comisie comună a fost formată pentru a redacta 

documentul oficial al unirii, iar la 24 ianuarie 1859, astfel s-a oficializat 

Unirea Principatelor Române sub numele de „Principatele Unite ale 

Moldovei și Țării Românești.”
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societății și au contribuit la formarea identității naționale românești.

Din dorința de a încuraja 

p a r t i c i p a r e a  a c t i v ă  a  

beneficiarilor săi, Centrul de zi 

pentru persoane Vârstnice 

„Samariteanul Milostiv” a organizat un mic program cultural  – 

educativ dedicat zilei de 24 ianuarie, sărbătorind astfel Unirea 

Principatelor Române.

Evenimentul a avut loc într-un cadru prietenos și primitoare, 

oferind beneficiarilor oportunitatea de a se bucura de momente pline 

de semnificație și de a sărbători împreună acest moment important din 

istoria României. Programul artistic a fost conceput în mod special 

pentru a aduce bucurie și cunoaștere în rândul participanților, având în 

vedere diversele interese și preferințe ale acestora.

Momentul central al programului a fost dedicat aspectului 

cultural și educativ, cu prezentări de imagini istorice și materiale audio-

vizuale care ilustrează contextul și evenimentele legate de Unirea 

Principatelor. Aceste activități au avut scopul de a stimula interesul 

În deschidere, a avut loc o scurtă prezentare despre semnificația 

zilei de 24 ianuarie și importanța Unirii Principatelor Române. 

Participanții au avut ocazia să-și reamintească și să împărtășească 

povești legate de această perioadă istorică.

Astăzi, cu mândrie, să ne 

amintim de cei care au luptat 

pentru această cauză nobilă și 

să continuăm să ne angajăm în 

construirea unui viitor mai bun 

pentru România.

La 165 de ani de la Unirea Principatelor, această zi rămâne un 

simbol al perseverenței și aspirațiilor naționale. Este o ocazie de a 

reflecta asupra trecutului nostru și de a celebra unitatea și solidaritatea 

care au stat la baza formării statului român modern.
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pentru istorie și de a crea o conexiune mai profundă între participanți și 

moștenirea culturală a țării.

U n  a l t  m o m e n t  

deosebit a fost reprezentat 

de interpretarea unor 

c â n t e c e  t r a d i ț i o n a l e  

românești și recitarea de 

poezii inspirate de tema 

u n i r i i ,  d i n t r e  c a r e  

menționăm: „Îndemn la 

Unire”, „Ziua națională”, 

„Trăiască Unirea”, „Pe-al 

nostrum steag e scris Unire”, 

„1859”. „Bunicii săvineșteni” au avut șansa de a-și exprima creativitatea 

și de a se implica într-un mod interactiv, interpretând și o scenetă „Moș 

Ion Roată și Unirea”.

Brîndușa Dediu

Această inițiativă demonstrează că Centrul de zi pentru 

persoane vârstnice „Samariteanul Milostiv” nu este doar un loc de 

îngrijire, ci și un centru viu, plin de activități menite să îmbogățească 

experiența beneficiarilor săi.

Programul cultural a adus lumină și bucurie în inimile 

participanților, oferindu-le o zi specială în care să celebreze și să 

sărbătorească împreună istoria bogată a României.
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„Prietene, cum ai intrat aici fără haină de nuntă?”

În Sfânta Evanghelie de astăzi, găsim o pildă care, pe lângă 

învățăturile sale aparente, ascunde taine profunde. Aceasta ne 

amintește de haina de nuntă, o haină pe care ne-am îmbrăcat în 

momentul sfânt și dumnezeiesc al Botezului. Această haină devine o 

„Prietene, cum ai intrat aici fără haină de nuntă?” (Matei 22, 12)

La data de 28 ianuarie 2024, ne-am aflat în Duminica a XIV – a 

după Rusalii, zi în care în Biserica Sf. Voievozi din Săvinești, părintele 

paroh Petru Munteanu a săvârșit Sfânta Liturghie și a dat citirii 

fragmentul Evanghelic de la Matei 22, 2-14.

„Noi, fraților, ne-am îmbrăcat în dumnezeiescul Botez cu Hristos 

și prin El avem putere a lucra toată fapta bună, după cum ne învață 

Sfântul Apostol Pavel, zicând: «Toate le pot în Hristos, Cel ce mă 

întărește» (Filipeni 4, 13).” Pr. Cleopa Ilie
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Această este o chemare la transformare interioară și la trăirea 

unui mod de viață care reflectă lumina și învățăturile lui Hristos.

parte esențială a identității noastre spirituale și, conform învățăturilor, 

va fi examinată în ziua marelui judecății divine de la sfârșitul veacurilor.

O întrebare esențială se ridică: Care este datoria noastră, cei care 

ne-am îmbrăcat în Sfântul Botez cu Hristos? Răspunsul se găsește în 

cuvintele Apostolului Pavel, care ne îndeamnă să lepădăm lucrurile 

întunericului și să ne îmbrăcăm în hainele luminii (Romani 13, 12).

Lepădarea lucrurilor întunericului înseamnă renunțarea la 

păcatele și obiceiurile care se opun principiilor creștine. Este un apel la 

puritatea morală și spirituală, la o viață în care iubirea, dreptatea și 

compasiunea sunt pietrele de temelie. Îmbrăcarea în hainele luminii 

simbolizează aderarea la adevăr, înțelepciune și virtute.

E s t e  c r u c i a l  s ă  

înțelegem că această haină 

nu este altceva decât Însuși 

Iisus Hristos, Domnul și 

Mântuitorul nostru. Așa 

cum ne-a învățat Apostolul 

Pavel, „Câți în Hristos v-ați 

botezat, în Hristos v-ați 

îmbrăcat!” (Galateni 3, 27). 

Astfel, a purta „haina de 

nuntă” implică a fi în 

comuniune cu Hristos și a urma învățăturile Sale.

Într-o lume adesea marcată de egoism și indiferență, cei 

botezați în Hristos sunt chemați să devină lumina care strălucește în 

întuneric. Aceasta nu este doar o responsabilitate personală, ci și o 

misiune colectivă a comunității creștine. În purtarea hainei de nuntă, 

suntem chemați să fim mărturisitori ai credinței noastre, să împărtășim 

dragostea și speranța pe care le-am găsit în Hristos cu cei din jurul 

nostru.
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Plecând de la acest proiect, Fundația Împreună pentru 

Solidaritate Socială, Furnizor de servicii sociale, și-a Licențiat serviciul 

social „Masa pe roți”, care vine în întâmpinarea persoanelor 

defavorizate social, în special bătrânilor, care au nevoie de sprijinul 

nostru.

Devenită tradiție, 

„Masa pelerinului” a avut 

loc și în această duminică. 

Toți credincioșii care au 

pa r t i c ipa t  l a  S fân ta  

Liturghie au fost invitați de 

către părintele Munteanu 

la masă. „Dacă am fost 

împreună la Sf. Liturghie, 

să fim împreună și la 

masă”. În fiecare duminică 

sunt pregătite peste 200 

de porții de mâncare pentru toți pelerinii care calcă pragul sfânt 

lăcașului de cult.

Într-o societate în care adesea prevalența răului poate părea 

copleșitoare, purtarea „hainei de nuntă” înseamnă să trăim în 

conformitate cu învățăturile lui Hristos și să fim modele de inspirație 

pentru ceilalți. Este o călătorie continuă de creștere spirituală, de 

transformare interioară și de manifestare a roadelor obținute.

Așadar, ca și creștini îmbrăcați în Hristos, să ne amintim mereu 

de datoria noastră de a lepăda întunericul și de a străluci în lumină. Prin 

faptele noastre și prin modul în care trăim, să aducem slavă numele 

Domnului nostru și să fim mărturisitori ai iubirii Sale în lumea în care 

suntem chemați să trăim și să slujim.

Brîndușa Dediu
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Sfinţii Trei Ierarhi: Arhitecţii Milosteniei şi Promotorii Operei Sociale

„Sfinţii Trei Ierarhi au fost apărători ai credinţei în faţa ereziilor cu o 
râvnă şi cu o înţelepciune deosebită, cu o responsabilitate şi o grijă 
extraordinară asemenea Sfinţilor Apostoli. De asemenea, ei au fost sprijinitori 
ai săracilor precum profeţii din Vechiul Testament; aceştia au apărat 
demnitatea umană care a fost umilită în societate din cauza patimilor egoiste 
personale sau colective.” (Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române)

La data de 30 ianuarie, Biserica Ortodoxă Română îi sărbătorește 

pe Sfinții Trei Ierarhi, Vasile, Grigorie și Ioan.

Sfinţii Trei Ierarhi sunt figuri fundamentale în istoria Bisericii, 

fiind recunoscuţi nu doar pentru înţelepciunea şi râvna lor în apărarea 
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credinţei împotriva ereziilor, ci şi pentru devotamentul lor faţă de săraci 

şi demnitatea umană. Aceşti sfinţi au ilustrat o înţelegere profundă a 

evangheliei iubirii milostive a lui Hristos, transformând această 

învăţătură în acţiuni concrete de milostenie şi sprijin social.

Și în Parohia „Sf. Voievozi” au fost sărbătoriți Sfinții Trei Ierarhi, 

Sfânta Liturghie fiind oficiată de părintele paroh Petru Munteanu, 

avându-l invitat pe părintele diacon Sîrghie Daniel.

După lecturarea pericopei evanghelice, cuvântul de învățătură  

l-a ținut părintele diacon Sîrghie, aducând în atenția credincioșilor 

viețile Sfinților Vasile, Grigore și Ioan Gură de Aur.

„Sfântul Vasile cel Mare s-a născut la 330 în oraşul Cezareea 
Capadociei dintr-o familie cultă şi numeroasă (10 fraţi). Tatăl său era retor în 
oraş. Mama sa se numea Emilia, o femeie cu un fond sufletesc bun, plămădit 
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Munca permanentă a Sfântului în toate ramurile de activitate, 
„noaptea scria şi citea, ziua propovăduia şi trăia Sfânta Evanghelie”, a început 
a epuiza forţele fizice părăsind lumea aceasta de tânăr. Avea numai 49 de ani, 
încununaţi de cinste, demnitate şi slavă nepieritoare. Ultimele cuvinte ale sale 
au fost: „în adevăr am trăit, în sinceritate am umblat, din convingere am 
vorbit, din dragoste pentru Hristos şi semenul Lui, omul, închid ochii în linişte şi 
pace, numai Tu ştii, Doamne, unde merge sufletul meu.”

într-o arzătoare credinţă. Părinţii săi erau printre cei mai bogaţi ai locului.

După o educaţie serioasă în familie, copilul Vasile termină şcoala în 
cetatea Cezareea apoi urmează la Constantinopol şi îşi desăvîrşeşte studiile 
retorice şi filozofice la Atena. Aici leagă o prietenie trainică şi sinceră cu 
Grigorie de Nazianz. Vasile, un student sârguincios înclinat spre oratorie, dar 
şi spre ştiinţele exacte, frecventează cursurile, pe lângă cele de drept şi pe cele 
de matematici, astronomie şi medicină. (…)
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Despre Sfântul Grigorie de Nazianz părintele diacon a menționat:

„Sfântul Grigore de Nazianz, al doilea sărbătorit de astăzi, se naşte la 
330. În familie are o copilărie fericită şi o educaţie superioară mai ales din 
partea mamei, Nona. După ce învaţă cu părinţii şi apoi la şcoală, merge spre 
desăvîrşirea studiilor la Cezareea Capadociei. Avea un temperament 
melancolic, o gândire spontană şi ascuţită, dar şi un fin talent poetic. 
Urmează şcoli superioare la Cezareea Palestinei, la Alexandria Egiptului şi 
Atena „cea de aur”, cum o numeşte el, unde are ca profesori pe Himeriu şi 
Proheresiu. Rămîne încântat de comorile de cultură ale lumii, vizitându-Ie şi 
comparându-le riguros.

Revine în familie. Îşi dă seama că învăţătura creştină nu-i o speculaţie 
a minţii omului, ci este viaţa însăşi la gradul cel mai înalt, aşa cum cere 
Evanghelia mântuirii, pentru că Domnul Iisus a venit «ca omul să aibă viaţă şi 
mai mult chiar . . .» (Ioan X, 10). Plecând de la cultura omenirii, studiind şi 
învăţătura creştină şi convingându-se, primeşte botezul. Este hirotonit 

www.haicunoi.comHai cu Noi  =  Ianuarie 2024  



- Actualitatea parohială - 35

diacon, preot şi apoi episcop de Sazima, împotriva voinţei lui. Ajunge apoi pe 
scaunul patriarhal al Constantinopolului, unde începe munca de explicare a 
învăţăturii creştine, reuşind să statornicească în suflete credinţa cea 
adevărată. Este recunoscut prin acele cinci cuvântări despre Sfînta Treime, 
care i-au şi adus titlul de Teologul, sau cuvântătorul de Dumnezeu. Gândirea 
sa teologică a fixat Mărturisirea de credinţă — partea a II- a la Sinodul al II-lea 
Ecumenic de la Constantinopol (381).

Şi el, ca şi Sfântul Vasile, trimite misionari la strămoşii noştri pentru a 
face faţă popoarelor migratoare care treceau prin foc şi sabie teritoriile 
cucerite.

Din viaţă, Sfântul era numit mintea desăvîrşită cu ajutorul Sfintei 
Evanghelii, sufletul cu chemarea lui Pavel şi inima caldă a apostolului iubirii şi 
sabia arhanghelului împotriva ereticilor şi falsificatorilor credinţei.

Sfântul Grigorie Teologul moare la vârsta de 60 de ani, încheindu-şi 
viaţa în plină activitate poetică. Lasă, prin testament, toată averea sa spre 
folosul credincioşilor. Aşa a plecat din această lume profundul gânditor al 
teologiei răsăritene.”

Sfinţii Trei Ierarhi sunt cei mai mari tâlcuitori ai cuvintelor 

Sfintelor Scripturi. Ei au lăsat o uriaşă operă de elită a literaturii 

patristice. Ei sunt dascălii teologilor, florile gândirii creştine din veacul 

de aur al Bisericii, biciuitorii societăţii sclavagiste, întemeietorii 

pedagogiei creştine şi filocaliei. Făcând referire și la Sf. Ioan Gură de 

Aur, părintele diacon Sîrghie a subliniat următoarele:

„Sfântul Ioan Gură de Aur se naşte în anul 354, dintr-o familie foarte 
bogată. Tatăl său era dregător militar şi om de încredere al curţii imperiale. 
Mama sa Antuza rămâne văduvă la vîrsta de 20 de ani, crescând pe fiul ei, 
Ioan, în cea mai mare curăţenie sufletească.

După pierderea soţului ei, Antuza se purta numai îndoliată şi cu ochii 
plini de lacrimi. Tânărul ei fiu, la început, nu-i înţelegea durerea, şi ca orice 
tânăr n-a dat importanţă Evangheliei. Educaţia clasică (filozofia şi oratoria) a 
primit-o de la vestitul profesor Libaniu şi filozoful Andragaţiu. De pe băncile 
universitare, îndrăgeşte oratoria şi logica. Demostene și Socrate, Platon şi 
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El se botează în anul 372 la stăruinţa mamei sale, Antuza; astfel Ioan, 
prin botez, ridică piatra neagră de pe inima propriei sale mame.

Aristotel erau preferaţii lui. Începe să profeseze oratoria, vorbind admirabil.

Înflăcăratul Ioan trece prin treptele ierarhiei pînă la scaunul 
Constantinopolului, unde la anul 397 ajunge arhiepiscop. Începe o activitate 
predicatorială unică în istoria creştinismului. Combate luxul şi lăcomia, 
bogăţia şi desfrâul, intrînd în conflict cu împărăteasa Eudoxia. Trimite 
misionari în părţile pământului nostru strămoşesc. Din Sciţia Minor 
(Dobrogea) vine la Constantinopol Ioan Casian, pe care Sfântul Ioan îl 
hirotonește diacon (404). După aceasta, Ioan Casian este trimis la Roma, ca 
misionar, unde înfiinţează în Marsilia primele comunităţi monahale, fapt care 
bucură mult pe trăitorul monah Gură de Aur, ajuns arhiepiscop.

În floarea vârstei este chemat spre preoţie, dar fuge scriind cel mai 
cutremurător tratat despre misiunea sfântă. La doi ani după botez îşi pierde 
mama. El vede în aceasta o chemare către cele sfinte. Părăseşte Antiohia şi 
face asceză în peşterile munţilor, însuşindu-şi învăţătura creştină, trăind 
sfaturile Evangheliei şi delectându-şi ochii cu frumuseţile naturii. Fiind de o 
energie rar întâlnită şi avînd o fire vioaie nu se mulţumea cu vuietul munţilor şi 
foşnetul pădurilor, cu şopotul dulce al izvoarelor în care soarele îşi scaldă 
razele, ci dorea să vadă pe însuşi Hristos realizat în credincios, pentru care s-a 
şi întrupat.

Din cauza linguşirilor de la curtea imperială, Sfântul Ioan Gură de Aur 
este înlăturat. Printre cei care-şi ridică glasul împotriva acestei nelegiuiri se 
află şi Teotim I de Tomis, prieten cu Sfântul Ioan, care îl mustră pe Epifaniu, 
considerîndu-l Iuda. Constantinopolul era în fierbere, toţi aşteptau 
deznodământul fatal, dar de frica unei răscoale populare, conducerea 
imperiului recheamă în scaunul patriarhal pe Ioan. Aceasta a fost prima 
victorie a credincioşilor asupra răufăcătorilor marelui ierarh. Sfântul Ioan 
alcătuieşte Liturghia care-i poartă numele şi rugăciuni mistuitoare mai ales la 
primirea Sfintei împărtăşanii.”

Prin râvna lor în apărarea credinţei, Sfinţii Trei Ierarhi au devenit 

asemenea Sfinţilor Apostoli, luptând împotriva oricărei distorsiuni a 
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Sfinţii Trei Ierarhi au îmbrăţişat misiunea de a sprijini pe cei 

sărăci, întruchipând astfel profeţii din Vechiul Testament. În lumina 

învăţăturilor evanghelice, au apărat demnitatea umană, ridicându-se 

împotriva umilinţei sociale cauzate de patimile egoiste personale sau 

colective. Inspirându-se din modelul Sfântului Vasile cel Mare şi al 

Sfântului Ioan Gură de Aur, care au construit nu doar cuvinte 

îndemnătoare, ci şi instituţii concrete de caritate, aceşti sfinţi au devenit 

promotorii operei sociale instituţionalizate în cadrul comunităţilor lor.

În concluzie, Sfinţii Trei Ierarhi au fost nu doar apărători ai 

credinţei, ci şi arhitecţi ai milosteniei şi promotori ai operei sociale. Într-

un mod unic, ei au integrat învăţăturile teologice cu acţiuni practice, 

ilustrând astfel frumuseţea unei vieţi creştine autentice.

adevărului creştin. Cu o înţelepciune deosebită, ei au contracarat 

învăţăturile eretice, protejând puritatea credinţei şi contribuind la 

fundamentarea dogmelor esenţiale ale Bisericii. Totodată, 

responsabilitatea şi grija lor extraordinară au fost manifestate nu doar 

în sfera teologică, ci şi în implicarea activă în rezolvarea problemelor 

sociale.

Sfântul Vasile cel Mare şi Sfântul Ioan Gură de Aur au fost 

pionieri în edificarea unor instituţii de caritate, precum spitale şi case 

pentru săraci şi orfani. Nu s-au mulţumit doar să propovăduiască 

milostenia, ci au transformat această virtute în realităţi palpabile, 

oferindu-le celor nevoiaşi un refugiu şi speranţă. Astfel, moştenirea lor 

nu constă doar în cuvinte inspiratoare, ci şi în realizări concrete ce au 

modelat comunităţile în care au trăit.

Astăzi, moştenirea lor rămâne o sursă de inspiraţie pentru toţi 

cei ce doresc să aducă lumină şi speranţă într-o lume adesea marcată 

de întunericul egoismului și indiferenței.

Numărul impresionant de cruci și troițe care împânzesc 

drumurile din comuna Săvinești evidențiază profundul respect pe care 
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Troițele sunt descrise ca fiind cruci confecționate din lemn sau 

piatră, decorate cu diverse inscripții, sculpturi și icoane, separate de 

crucea propriu-zisă. Unele troițe prezintă o compoziție mai complexă, 

constând într-o cruce principală pe care apare adesea Mântuitorul 

răstignit, înconjurată de încă două cruci (formând un triptic) pe care se 

găsesc icoane reprezentând sfinții. Acești sfinți pot simboliza patronul 

persoanei în numele căreia s-a ridicat monumentul sau un sfânt 

protector al localității sau familiei gospodarului care a construit troița.

În parohia păstorită de părintele Munteanu există peste 35 de 

troițe ridicate de enoriașii și credincioșii săvineșteni. Una dintre ele 

poartă hramul Sfinților Trei Iararhi. Astfel, după Sfânta Liturghie, 

părintele paroh, împreună cu părintele diacon au săvârșit slujba de 

hram, la care au participat mai mulți pelerini.

Brîndușa Dediu

Din punct de vedere etimologic cuvântul „troiţă”, provine din 

slavul „trojka”, ceea ce duce cu gândul la monumentul creştin, 

arhetroiţă, a cărei imagine privită cu evlavie de către strămoşii noştri, i-

ar fi influenţat pe slavii care-I priveau închinându-se, să o asocieze cu 

Sfânta Treime, căci privirea unei troiţe era urmată de însemnarea cu 

Sânta Cruce şi de închinarea la Cele Trei Persoane ale Sfintei Treimi.

țăranul român îl acordă simbolului creștin principal.
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Domnul Iisus Hristos binecuvântează și ocroteşte copiii

 Domnul Iisus Hristos iubeşte 

copiii, îi binecuvântează şi îi ocroteşte.

 Le dă sănătate şi putere să înveţe 

bine şi să facă fapte bune.

 El a spus: „Lăsaţi copiii să vină la 

Mine şi nu-i opriţi”.

 -Unde stați voi, îngerași,

 Și ce faceți, drăgălași?

 -Cum aș face, drăgălași,

 Să fiu și eu îngeraș?

 -Să fii bun și-ascultător

 

 -Lângă Tatăl nostru stăm,

 Și ne poți fi frățior.

 D o m n u l  l i s u s  H r i s t o s  

binecuvântează pe copiii care vin la El.

Sub îndrumarea domnului Măriuța Gheorghe

 Îi cântăm și ne-nchinăm.

 Să mergem la biserică să-L întâlnim 

pe Hristos şi să primim binecuvântarea!

 Copilașul și îngerii

- Cateheză - 39
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Mântuitorului Iisus Hristos, la Cina cea de Taină!

Fericiți sunt cei care nu caută scuze mincinoase,

pentru refuzul de a participa la ospățul mântuitor!

 Fericiți sunt cei care acceptă cu bucurie invitația

Fericiți sunt cei care nu caută și nu găsesc

scuze mincinoase, pentru a nu împlini chemarea divină!

Fericiți sunt toți cei care Îl așază pe Domnul Hristos –

Calea, Adevărul și Viața - pe primul loc în viața lor!

Fericiți cei ce însetează și flămânzesc doar după

Dumnezeu și lumii pieritoare, importanță deloc nu dau,

Fericiți sunt cei care nu pun mai presus de Hristos:

ci vor să agonisească doar comori spirituale, nepieritoare.

boii, ogoarele, copiii, soții sau prietenii pe care-i au!

fiindcă nu au sufletul legat de comori materiale,

pentru refuzul de a participa la ospățul mântuitor!

Fericiți sunt cei care nu caută scuze mincinoase,

- Cateheză -40
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Puțini sunt însă, astfel de fericiți care cinează cu Hristos

și conștientizează că doar așa avem răscumpărare,

după ce greșim în fiece clipă, neîmplinind poruncile

și Legea lui Dumnezeu, cu nesimțire și nerușinare mare.

Nici eu nu sunt o astfel de fericită, fiindcă sunt

o creștină căldică, care rătăcesc mereu, drumul spre Acasă.

și care de cele lumești sunt destul de mult atrasă.

Iartă-mă, așadar, Doamne, pentru scuzele cu care

Sunt o creștină oarbă spiritual, ce slujesc la doi domni

am vrut să-mi spăl conștiința ce mă mustră cu asprime,

fiindcă de multe ori am refuzat cinarea împreună cu Tine,

atunci când am iubit mai mult cele din lume,

preferând bucuriile efemere, dăunătoare sufletului,

Iisus Hristos pe Cruce, prin care primim cu toții, iertare

în locul bucuriei autentice a comuniunii divine!

descoperind că, Cina sfântă este Jertfa Domnului

Iartă-mă, Te rog, Doamne, că nu Te-am căutat mereu,

că nu am simțit mereu un dor fierbinte de Tine!

ale lumii secularizate, nepurtând grijă de mântuire.

îndepărtându-mă de Fiul lui Dumnezeu Celui Viu, Care,

de Tine și veșnicia Ta, că nu am tins spre desăvârșire,

Iartă-mă, Doamne, că am preocupări excesive pentru

trupul pieritor și stricăcios, uitând de suflet să-ngrijesc!

la amorțire duhovnicească și patimi egoiste mă stăpânesc!

ci m-am îndreptat spre neant, ocupându-mă cu cele

Iartă-mă, Doamne că inventez mereu scuze, pentru

Iartă-mă, Doamne, că nu conștientizez că Tu mă chemi

cu iubire la Cina Ta, spre viață, și aleg să mor sufletește,

Iartă-mă, Doamne că m-am despărțit de multe ori

cerul cu pământul și dumnezeirea cu umanitatea, unește.

Iartă-mă, Doamne, că simțurile mele mă conduc

nelucrarea faptelor celor bune și pentru multa nepăsare

- Cateheză - 41
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sănătate, mântuire, pace și bucurie cerească, sfințire

și lumină, și sufletul să-mi devină o iesle caldă și primitoare,

a simțurilor, trezvie sufletească, iubire divină și mult Har!

Ajută-mă, să-mi înveșmânt întreaga ființă în iubire

în care Pruncul Iisus să se nască duhovnicește, pentru

Cristina Toma

zilei de azi și de mâine, iartă toată a mea neputință!

Ajută-mă, Te rog, să curăț de păcate și patimi, întreaga ființă,

pentru suflet: rugăciune, Spovedanie, sfântă pocăință!

Iartă-mă, că am devenit o roabă a grijilor vieții, a grijilor

și să cinez cât mai des cu Tine, pentru a primi-n dar:

a deveni și eu, milostivă și darnică, a lui Hristos următoare!

mă chemi! Iartă-mă, Doamne, pentru lenea mea atât de mare,

de care dau dovadă în pregătirea hranei duhovnicești

privind a mea mantuire și viața vesnică la care Tu

- Cateheză -42
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Opusul iubirii este indiferența

„Opusul iubirii nu este ura, ci indiferența. Dacă iubirea este o stare 
sau un vis fără sfârșit, o ,,moștenire a Împărăției Cerurilor”, indiferența este o 
stare în care totul devine fără sens și rost. Indiferența este o lașitate, este o 
lăcomie nesățioasă materializată într-un pântece plin cu un creier bine 
spălat. Indiferența este lipsa rugăciunii unuia pentru altul, este o paralizie a 
sufletului, este iadul veșnic. Indiferența este manifestarea nimicului și 

absurdului, este o boală duhovnicească.” (Pr. Petru Munteanu)

Eram tentată de foarte multe ori să cred, că opusul iubirii este 

ura, dar după ce am ascultat înțeleptul cuvânt de învățătură al Pr. Petru 

Munteanu, în duminica Înfricoșătoarei Judecăți, am conștientizat, că 

într-adevăr, nu ura este opusul iubirii, ci indiferența, indiferența care 

întunecă totul în jurul nostru, indiferența care ne ține legați strâns, pe 

tot mai mulți dintre noi, în lanțurile ei groase și grele, indiferența care 

împietrește și urâțește sufletele celor care o invită în ospeție acolo, 

indiferența care ne îmbolnăvește fără milă întreaga ființă, de cancerul 
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neiubirii, nesimțirii, nelucrării, egoismului și individualismului.

Indiferența îți adoarme conștiința, indiferența te face să nu te 

mai simți vinovat/ă când nu iei atitudine în fața violenței, nedreptății, 

umilinței și exploatării aproapelui tău. Din cauza indiferenței noastre 

sunt uciși cu sânge rece, femei și copii, de către agresorii lor, deși 

strigătul de ajutor răsună în afara zidurilor martore la multă violență și 

suferință. Din cauza indiferenței noastre, mor pe stradă persoane ce 

suferă un atac cerebral, fiindcă ne este mai comod să trecem pe lângă 

Așadar, indiferența este orbire și surzenie sufletească. 

Indiferența îți acoperă ochii trupești și sufletești cu ochelari întunecați, 

prin care nu mai reușești să vezi mâinile întinse spre tine de un semen 

greu încercat, care are nevoie să fie sprijinit pe drumul Golgotei lui, prin 

care nu mai vezi nevoia profundă de iubire și comuniune din jurul tău, 

prin care nu mai vezi nevoia acută de milostivire, compasiune, empatie 

și solidaritate, nevoia de simț civic, nevoia de implicare care poate 

schimba în bine lumea noastră.  

Indiferența îți acoperă urechile trupești și sufletești cu un văl 

gros, prin care nu se mai aude deloc strigătul de ajutor al aproapelui 

doborât de greutățile vieții, prin care nu se mai aud șoaptele divine ale 

Creației Tatălui Ceresc, prin care nu se mai aude glasul celui de lângă 

tine, care nu vrea să fie protagonistul unui monolog, ci al unui dialog, 

prin care nu se mai aud șoaptele de iubire ale aproapelui care are 

nevoie să i se potolească și lui, foamea și setea de iubire și de atenție.

Indiferența este singurătate adâncă, chiar și atunci când ești 

înconjurat/ă de oameni, indiferența rupe firele de comuniune cu 

Doamne și semenii, indiferența te înstrăinează definitiv de frații și 

surorile tale întru Hristos - Domnul și te înfrățește cu cel rău și inuman, 

ce te ademenește cu traiul în spațiul neiubirii și morții sufletești. 

Indiferența te sărăcește în valori creștine și morale, indiferența îți 

alungă afară din suflet, sentimentul nobil și frumos, de iubire 

necondiționată, indiferența te transformă într-un insensibil fără inimă 

și suflet. 
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Din cauza indiferenței noastre, preferăm să aruncăm tot ce ne 

prisosește, în loc să oferim cu iubire și compasiune: o haină, o pereche 

de încălțăminte, o jucărie, o bucată de pâine, celor lipsiți de toate 

acestea. Din cauza indiferenței noastre, preferăm să pierdem ore în șir 

în fața unui calculator sau televizor, decât să ne vizităm bunicii, rudele, 

vecinii, prietenii care tânjesc după un cuvânt cald și bun, care au nevoie 

de un sfat, de o îmbărbătare, care au nevoie de a fi ascultați cu atenție și 

iubire. Din cauza indiferenței noastre pentru nevoile și dorurile 

sufletului nostru, pierdem cea mai mare parte a timpului vieții – dar de 

la Milostivul Dumnezeu – împlinindu-ne doar nevoile trupești, multe 

dintre ele fiind de prisos și deșarte.

ele, crezând că sunt în stare de ebrietate și își merită ,,soarta'',  decât să 

verificăm care este realitatea. Orice clipă e prețioasă pentru un semen 

bolnav sau accidentat, ajutorul acordat la timp poate salva o viață, 

poate oferi o șansă în plus la o viață normală, fără sechele ale bolii sau 

accidentului. 

,,Nu ești fericit când ești insensibil și nici liber când te înstrăinezi.'' 

Așa este. 

Ca să nu fii insensibil, cum ar trebui să fii? Ar trebui să fii un om 

iubitor de Dumnezeu şi de semeni, un om milostiv şi bun, un om 

altruist, care pune pe primul plan interesul şi nevoile semenilor, şi nu 

pe cele proprii. Şi cum este oare, un astfel de om? Cu siguranță, este 

fericit când ştie că a făcut un bine semenului său, când ştie că a putut 

ajuta cu ceva, când ştie că a adus un strop de bucurie și speranță în 

viaţa cuiva. Fericirea naşte fericire. Şi, insensibilul dacă nu aduce fericire 

în jurul lui, este un om fericit? Nu, nu este! Ca să nu fii insensibil ar 

trebui să dăruieşti multă iubire în jurul tău, ar trebui să nu fii egoist sau 

orgolios, ar trebui să te bucuri de orice realizare a semenului tău, ar 

trebui să îl ajuţi necondiționat, cu toată dragostea, când are o 

problemă, dar omul indiferent și insensibil are inima împietrită, are 

inima imună la iubire, are inima sloi de gheaţă. Insensibilul este cel mai 

autentic egoist, el dacă o duce bine și toate îi merg ca pe roate, nu mai 
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este interesat de ce se întâmplă în jurul său, crede că doar el merită: 

toată atenţia, toată iubirea și fericirea, toate darurile și binecuvântările. 

Nu crede că: Dar din dar se face Rai, nu crede că: Doar dăruind dobândeşti. 

Și, poate fi un om liber, un om care e robit de egoism şi de răutate? Nu 

poate fi liber, pentru că eşti liber, doar când eşti slujitor credincios al lui 

Dumnezeu, când Îl iubeşti pe Acesta şi pe aproapele tău, când 

împlineşti poruncile Domnului. Când nu Îi slujeşti cu iubire și libertate 

responsabilă lui Dumnezeu şi semenilor tăi, devii slujitor al celui rău, 

devii robul lui și eşti strâns legat în lanţurile groase ale păcatelor și 

patimilor, de către acesta. Odată prins în capcana lui, cumplitul diavol 

al nesimțirii, nu vrea să îţi mai dea drumul, fiindcă în sfârşit şi-a găsit 

prietenul asemănător lui, insensibil, rău, egoist şi urâcios…

Oare cum ar fi lumea în care trăim, dacă nu ar fi atât de rece și 

împietrită, dacă egoismul nu ar fi regele ei și indiferența consoarta lui? 

Nu-i așa, că ar fi o lume mai frumoasă și mai luminoasă, o lume Rai, în 

care ar domni în pace: iubirea și compasiunea, responsabilitatea și 

implicarea, prietenia și comuniunea, altruismul și solidaritatea, bucuria 

și armonia?
Doamne, Doctorul trupurilor și inimilor noastre, Te rugăm, vindecă 

lumea noastră de boala indiferenței! Doamne, Te rog, din tot sufletul meu, 
izbăvește-mă și pe mine, împietrita, de această gravă boală duhovnicească, 
vindecă-mă de cancerul nesimțirii, ce îmi usucă încet, dar sigur sufletul! 
Doamne, ajută-mă ca în pieptul meu să bată: Tic-tac, tic-tac, o inimă mare și 
sensibilă, o inimă care să îmbrățișeze cu brațele ei, cald și sincer, semeni ce au 
nevoie de alinare și comuniune! Doamne, înveșmântă-mi sufletul în iubire 
adevărată, ca să nu fiu nepăsătoare față de Jertfa sfântă de pe Cruce a 
Mântuitorului Iisus Hristos, ca să nu rămân indiferentă, insensibilă și 
nepăsătoare la durerea pe care I-o pricinuiesc cu păcatele mele câtă frunză și 
iarbă, cu amânarea pocăinței mele, cu indiferența mea față de mântuire și 
viața veșnică! Doamne, ajută-mă să nu rănesc sau să ucid sufletește cu 
indiferența, răceala și nepăsarea mea, izbăvește-mă de acest greu păcat! 
Ajută-mă, Te rog, să nu îmi doresc să mă eschivez sau să fug de 
responsabilitățile familiare, religioase și sociale, ajută-mă să nu fiu în 
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Cristina Toma

această lume, invizibilă și nefolositoare, leneșă și comodă, ajută-mă să nu 
îmi îngrop talantul sau talanții în pământul indiferenței și nepăsării, în 
pământul egoismului și individualismului! Doamne, ajută-mă, Te rog, să 
trăiesc starea rugăciunii sincere pentru aproapele și starea iubirii autentice 
față de toți semenii mei, iubire care nu poate rămâne niciodată indiferentă la 
tristețe, singurătate sau durere, iubire care nu așteaptă nimic în schimb, 
iubire care izvorăște din Hristos – Izvorul Iubirii necondiționate și Milostivirii 
infinite! Doamne, învață-mă lecțiile frumoase și folositoare ale slujirii, 
dăruirii de sine, omeniei, altruismului, compasiunii, solidarității, empatiei și 
comuniunii! Doamne, ajută-mă să respir iubire, să mă hrănesc cu iubire, să-
mi potolesc setea cu apa iubirii! Doamne, ajută-mă să îmi fie sufletul 
înveșmântat în lumină și bogat în sensibilitate! Doamne, ajută-mă să trăiesc 
în spațiul Învierii lui Hristos, unde indiferența lipsește cu desăvârșire și 
unde nu există diferențe între oameni – copiii lui Dumnezeu! Amin! 
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Niciodată nu vom reuși să ținem minte toate cuvintele frumoase 

sau mai putin frumoase, care ne-au fost adresate de-a lungul timpului. 

Niciodată nu vom reuși să ținem minte toate faptele noastre sau ale 

altora, fapte bune sau fapte rele, dar nu vom uita niciodată, când ne 

vom gândi la o anumită persoană, cum ne-a facut sau ne face să ne 

simțim în prezența ei. Sufletul nu uită emoțiile pozitive sau negative cu 

care a fost hrănit, sufletul se simte fericit sau nefericit când ia contact cu 

sufletul altui semen, în funcție de sentimentele pe care și le transmit 

unul altuia, în funcție de spațiul întâlnirii lor: spațiul Învierii lui Hristos 

unde sufletele se îmbracă în lumina și iubirea dăruită de alte suflete cu 

care se află în comuniune sau spațiul morții, spațiul neiubirii, invidiei, 

urii, egoismului, orgoliilor de tot felul. Fără falsă modestie, pot afirma 
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Nu numai cuvintele frumoase și bune, nu numai cuvintele calde, 

înțelepte, vindecătoare și ziditoare sunt uitate în timp, sunt uitate și 

cuvintele umilitoare, jignitoare, mincinoase, acuzatoare, tăioase, urâte 

sau vulgare, sunt uitate cuvintele – pietre ascuțite - ce ți-au rănit 

întreaga ființă, atunci când ai fost lovit/ă cu ele fără milă de cei din jur. 

Aceste cuvinte sunt șterse în timp, de pe paginile memoriei noastre, de 

radiera uitării sau iertării, dar cicatricile rănilor provocate de ele, nu ne 

lasă să uităm cum ne-am simțit când am fost umiliți, judecați, 

Cum poți să uiți un om care te-a cuprins într-o îmbrățișare 

strânsă, strânsă, într-o îmbrățișare caldă, iubitoare, ocrotitoare și 

vindecătoare, atunci când tânjeai cu toată ființa ta după un pic de 

afecțiune și iubire, atunci când aveai nevoie de o alinare sufletească, de 

un toiag puternic și tare în care să te sprijini pe anevoiosul drum al 

Crucii tale spirituale? De foarte multe ori, un astfel de om iubitor, bun și 

blând, îți dăruiește zâmbete sincere și îmbrățișările sale 

necondiționate, în tăcere, ți se dăruiește în totalitate, delicat și discret, 

fără vorbe, în starea tăcerii, lăsând doar glasul inimii lui să îți vorbească, 

lăsând doar privirea lui blândă – ocean infinit de iubire necondiționată - 

să îți înveșmânte ființa în adâncă pace, caldă lumină, celestă bucurie, 

puternică speranță, neîndoielnică credință, vie comuniune… Cu 

siguranță, este minunat de frumos, dacă o îmbrățișare necondiționată, 

pe care o primești în dar, este însoțită și de cuvinte duioase, 

vindecătoare, de cuvinte sincere și înțelepte, dar aceste cuvinte în timp, 

sunt șterse de pe paginile memoriei, de către radiera uitării. În schimb 

în cufărul cu amintiri frumoase ale sufletului rămân păstrate pentru 

veșnicie emoțiile și sentimentele pozitive și frumoase, pe care le-ai 

simțit în prezența unor semeni – îngeri cu aripi de iubire și lumină, 

următori ai lui Hristos – Izvorul iubirii autentice, necondiționate.

că simt sufletele semenilor cu care vin în contact. Simt iubirea, simt 

falsitatea și țin minte cum m-au făcut să mă simt oamenii cu care m-am 

intersectat pe drumul vieții….Dacă nu arăt întotdeauna exact ce simt, 

nu înseamnă că nu simt…
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nedreptăți, trădați, mințiți, folosiți ca niște obiecte fără de valoare, de 

cei care nu și-au dat seama cât de tare doare ura, sau răutatea, sau 

indiferența, sau egoismul, sau invidia, sau minciuna, sau trădarea lor și 

câtă suferință au semănat în jur, câte răni adânci au provocat în suflete 
sensibile și delicate. 

Doamne, ajută-mă ca prezența mea să fie dorită de semenii mei, ca 
toate clipele petrecute alături de mine să fie clipe frumoase și prețioase, pe 
care nu le vor uita niciodată, pe care le vor păstra cu toată dragostea în 
cufărul sufletului lor! Doamne, ajută-mă ca niciodată, aproapele meu să nu 
simtă emoții și sentimente negative în preajma mea, ajută-mă ca niciodată 
cuvintele sau faptele mele să nu provoace teamă, suferință, repulsie, ajută-

Doamne, ajută-mă să bucur cu prezența mea, sufletul aproapelui, 
ajută-mă să fiu semănătoare de bucurie, speranță, credință, nădejde, pace 
și armonie! Doamne, aș vrea ca în prezența mea, aproapele să se simtă iubit 
necondiționat, să se simtă înțeles, acceptat și cu bune și cu rele, și cu lumini 
și cu umbre, și cu păcate și cu virtuți! Doamne, aș vrea să fiu pâine caldă și 
gustoasă, din care când vor mânca semenii mei, să simtă că și-au potolit 
foamea de iubire necondiționată! Aș vrea să fiu un izvor cu apă rece și 
cristalină, din care când vor bea semenii mei, să simtă că și-au potolit setea 
de comuniune autentică. Doamne, aș vrea să fiu zâmbet sincer și cald, ca 
toți cei din jurul meu să simtă că tristețea și deznădejdea nu au ce căuta în 
viața lor, să simtă că fiecare clipă daruită lor de Doamne, trebuie trăită cu 
bucurie sfântă! Doamne, ajută-mă să fiu îmbrățișare caldă și sinceră, 
aducătoare de dulce mângâiere și vie speranță pentru toți semenii mei! 
Doamne, aș vrea ca toți cei ce mă cunosc să își amintească, că prezența mea 
le-a înveșmântat sufletul în blândețe și bunătate, că prezența mea a adus 
puțină lumină în întunericul din ei și din afara lor! Doamne, fără ajutorul 
Tău, nu reușesc să îi fac pe semenii mei să rezoneze cu mine, să simtă că 
suntem suflete gemene, să simtă căldura, lumina și iubirea ce izvorăsc din 
Tine! Fără Tine nu reușesc să fac pe cei din jurul meu să simtă că în lumea în 
care trăiesc, nu a dispărut definitiv prietenia sinceră și curată, nu a dispărut 
comuniunea autentică, nu a dispărut rugăciunea unora pentru alții, nu a 
dispărut bucuria dăruirii, nu a dispărut solidaritatea, omenia, sinceritatea, 
iubirea.
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mă ca niciodată, aproapele meu să nu simtă că în preajma mea trebuie să 
poarte o mască pe chip sau în suflet, să nu simtă că nu este valororos, 
respectat, prețuit, să nu se simtă înjosit, privit de sus, să nu se simtă, așadar, 
cu o stimă de sine scăzută! Doamne, ajută-mă ca semenii mei să aibă 
mereu un dor de mine, un dor pe care îl simți pentru o persoană dragă, 
dragă sufletului tău, pentru o persoană care ți-a luminat de multe ori 
drumul vieții, pentru o persoană care ți-a predat lecția iubirii 
necondiționate, a iubirii ce îți înaripează întreaga ființă, a iubirii ce îți dă 
forță în încercările vieții, a iubirii ce îți încălzește întreaga ființă, a iubirii 
care te ajută să devii mai bun, mai frumos sufletește! Doamne, ajută-mă, Te 
rog, ca semenii mei să simtă că sunt ucenica Ta, că sunt o credincioasă 
următoare a Ta, că sunt sora lor întru Hristos - Domnul, că sunt ca și ei un 
copil al Tău, că sunt un dar al Tău pentru ei, că sunt de fapt un adevărat 
OM... Doamne, ajută-mă, să alung dinlăuntrul meu orice chip al răutății, 
ajută-mă, Doamne, ca întreaga mea viață să arate celor din jur, prezența 
Ta, prezența Modelului iubirii autentice și a Izvorului tuturor virtuților 
creștine și morale! Doamne, Te rog, dăruiește-mi bunătatea și iubirea, ca 
să îmi fie inima o parfumată şi gingaşă floare al cărei suav parfum să-l 
simtă și să nu-l uite niciodată, semenii mei, fiindcă e un parfum desprins din 
grădina Raiului – spațiul iubirii veșnice și comuniunii autentice, comuniunii 
în duhul lui Dumnezeu. Amin!

Cristina Toma
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Pogoară-Te, Doamne, Iisuse Hristoase,

Fiul lui Dumnezeu, sub acoperământul sufletului meu!

Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui 

Dumnezeu,

ajută-mă să simt și eu ca vameșul Zaheu,

întunericul dinlăuntrul meu și să caut Lumina.

spre Acasă, Doamne, Te rog, din toată inima,

să Te urmez, să Te slujesc cu credință,

înlăuntrul finței mele o sete și o foame de Tine,

Pogoară-Te, Iisuse al meu și sub acoperământul

neiubirii, ajută-mă să renasc duhovnicește,

ajută-mă să năzuiesc spre Tine cu toată ființa!

Doamne, Te rog, vino și-n casa sufletului meu,

cât de Mare și Sfânt ești, și să doresc să Te 

văd,

Cercetează-mi sufletul păcătos și din adâncul

somn spiritual, trezește-mă pe mine, adormita!

ajută-mă să aleg Viața, și nu moartea, nu iadul

să simt a Ta putere, prezență și iubire, în fiecare

să Te aud, să Te cunosc, să Te caut 

mereu,

Deschide-mi, Te rog, ochii inimii ca să alung

clipă a vieții, să simt mereu cum crește

ca să-mi alungi toată neputința și necredința!

Să caut Adevărul și Calea care duce spre Tine,

împlinind poruncile Tale și făcând doar 

Voia Ta!

Doamne, vreau să deschid larg ferestrele și

ușa inimii, ca să Te primesc cu drag în ospeție!
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milostive și ale iubirii Tale de viață dătătoare,

să suspin adânc și mereu după Tine, ca să tânjesc

ar vrea să călătoresc vrăjmașii lui Dumnezeu.

Ajută-mă să TE IUBESC, DOAMNE, ca

Preasfintei Treimi, ajută-mă să mă învrednicesc!

sufletul meu vrea să Te cunoască și să fie atins

rătăcită, mântuiește și pe toți cei ai casei mele!

călătorind pe calea virtuților creștine și morale,

De fericirea veșnică și de iubirea din sânul

Ajută-mă să nu agonisesc niciodată comori

Te rog, ajută-mă să ajung din nou ACASĂ,

pe calea cea îngustă și mai anevoioasă,

Mântuiește-mă, Te rog, și pe mine, oaia Ta

pieritoare și stricăcioase - comori materiale!

și să mă eliberez din lanțurile groase ale păcatului,

Izvorul Păcii, Bucuriei și Fericirii autentice!

și nu pe calea cea largă a păcatului, pe care

Îmbrățișează-mă cu Brațele Bunătății Tale

ajută-mă să schimb în bine, a mea păcătoasă fire

Îmbogățește-mă spiritual, îmbogățește-mă, Te rog,

în lumină, smerenie, credință și iubire,

să mă înalț pe aripile credinței spre Tine –

Ajută-mă Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui

în milostivire, bunătate, cinste și dreptate,

Dumnezeu, să simt și eu ca vameșul Zaheu!

ca să îmi schimb modul de a gândi și simți,

ca să înfăptuiesc cele ale Tale - cele mântuitoare!

după dragostea Ta și să vin la Tine în mod liber,

cu iubire, dorind fierbinte să mă mântuiesc!

Doamne, vreau să vin la întâlnirea cu Tine,
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cu aripa iubirii Tale necondiționate, căci

acum știu că focul dragostei de Tine poate fi aprins

doar într-o inimă care a devenit tronul

Împărăției Tale, doar într-o inimă smerită și curată,

de mâlul gros al patimilor, cu mărgăritare

spre Dumnezeu, face şi El către noi, mai mulţi,

Am învăţat că Dumnezeu nu vrea să-l piardă,

ci să-l caute pe cel păcătos, fiindcă mult iubeşte

de lacrimi de căință adâncă și fierbinte, spălată.

Am învățat în sfârșit, că doar Hristos, Domnul

o inimă de gheaţă într-un soare arzător.

luminii, poate alunga bezna groasă a patimilor

neputând sta indiferent la dorinţa de a-L întâlni.

Nu ne priveşte cu ochii judecăţii, aşa cum

din sufletul nostru și, că doar El poate transforma

Am înţeles că atunci când facem câţiva paşi

fiindcă este iubire autentică și milostivă,

îl privim noi pe aproapele care cu ceva greșește.

și pe cei buni, şi pe cei răi, şi pe credincioşi,

şi pe păcătoşi, şi doar cu ochii iertării privește.

și nici nu râde de neputinţele noastre, nu

Dumnezeu vede şi lumina din noi, nu numai

judecăţile Sale drepte și nu aruncă în noi cu piatra,

Am învăţat că Dumnezeu ne acoperă cu haina iubirii,

dacă vrem să ne îmbrăcăm în Hristos.

Am înţeles, așadar, că Dumnezeu are

dacă avem de El, o permenentă sete.

Am învăţat că Dumnezeu bate şi la inima

Am învăţat că ne dă să bem apa de viaţă dătătoare,

ne umileşte şi nici nu ne urăşte oricât L-am supăra.

întunericul pe care îl vedem noi în cel păcătos.
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cu pocăinţă adâncă şi curată, cu smerenie

bogăţia nu este o piedică pe drumul mântuirii.

fiindcă judecata aproapelui înseamnă mândrie

Am învăţat că şi bogaţii se pot mântui, dacă

vameşilor, şi la inima femeilor desfrânate,

şi intră cu multă dragoste dacă este

și la inima tâlharilor, căutându-și şi acolo sălaş,

şi cu multă iubire, primit. Am învăţat că toate

izvorul în porunca frumoasă a iubirii,

ale lui Dumnezeu porunci, trebuie să îşi aibă

și egoism, înseamnă răutatea neiubirii.

Din pilda vameșului Zaheu, am învăţat că

toate bogăţiile lor sunt folosite cu folos,

spre ajutorarea semenilor aflaţi în diverse nevoi,

dacă bogăţia nu este realizată fraudulos,

prin mijloace necinstite, prin asuprirea,

exploatarea și nedreptăţirea copiilor lui Hristos.

cei din jur, nu trebuie să trezească-n tine

de a răspunde răului cu rău, ci cu înțelepciune

că Îl iubeşti mai presus de orice și de oricine

Am învăţat că nu trebuie să îţi fie ruşine să arăţi

pe Dumnezeu și că umilinţa la care te supun

trebuie să răspunzi răului cu iubire, iertare

și cu multă smerenie, așa cum Domnul spune.

și curată, făcută în văzul tuturor, fără rușine,

De asemenea, am învăţat că Spovedania sinceră

îţi linişteşte conştiinţa, cel mai aspru judecător,

dorinţa de a răspunde cu aceeaşi monedă,

de măşti de pe chip și din suflet şi te îmbracă

în haină nouă, te curăţeşte de întinăciune

am învăţat că spovedania îţi aruncă mulţime
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Cristina Toma

te ajută să te îmbraci în haină albă de sfințenie.

Spovedania te transformă din omul vechi,

să te întâlneşti cu Hristos și să pui piatra de temelie

și te ajută să îţi îmbraci sufletul în Har,

a schimbării tale interioare şi exterioare,

flămând şi plin de dor fierbinte de Hristos.

Așadar, am învăţat, din această pildă a

nu trebuie să ne pierdem nădejdea mântuirii,

dar pentru aceasta, ca niște fii credincioși

cu inima împietrită, în omul nou și luminos.

vameșului Zaheu, că oricât am fi de păcătoşi,

trebuie să-L căutăm neîncetat pe Domnul,

având model pe vameşul Zaheu, având mereu

o sete şi o foame de Dumnezeu și o dorință

permanentă de a ne întâlni cu El pe drumul vieţii,

Spovedania te transformă în omul însetat,

iubind, iertând, smerindu-ne şi trăind credinţa

autentică, roditoare în faptele bune ale slujirii

de Dumnezeu și aproapele, în faptele

plăcute Domnului, care ne deschid ușa mântuirii.
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                         Cetina  

 10 afecțiuni tratate cu cetină:

 - Bogată în substanțe nutritive: conține uleiuri volatile, caroten, 

acid ascorbic (vitamina C), taninuri, microelemente.

 Cetina, acele verzi ale copacilor coniferi, precum pinul, bradul, 

cedrul și molidul, nu doar oferă un aspect deosebit pădurilor, ci și o 

multitudine de beneficii pentru sănătate.

 De ce este cetina benefică?

 - Proprietăți terapeutice: 

antibacteriană, diuretică, 

co le re t i că ,  d i a fo re t i că ,  

analgezică, antiinflamatoare.

Sursa  foto:

 2. Afecțiuni cardiovasculare: decoct de coajă de pin sau din 

 - Utilizată în fitoterapie 

pentru: răceli ,  afecțiuni 

cardiovasculare, boli de piele, 

maladi i  a le plămâni lor ,  

p r o b l e m e  r e n a l e ,  b o l i  

gastrointestinale, dureri articulare, avitaminoză, nevroze, dureri de 

cap.

 https://ro.wiktionary.org/wiki/pin#/media/Fi%C8%99ier:Pinus_sylves

tris_004.JPG

 1. Răceli: infuzie de cetină, muguri și conuri verzi, inhalații cu 

cetină zdrobită, decoct din muguri de pin.

- Un strop de sănătate - 57
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 Infuzie din muguri de pin sau de brad: se toarnă 1 pahar de apă 

 Prepararea remediilor din cetină:

muguri de pin și conuri tinere, consum de nuci de cedru.

 5. Maladii renale și ale vezicii urinare: decoct din cetină sau 

muguri de molizi, decoct din cetină tanără.

 3. Afecțiuni de piele: decoct din crenguțe tinere și conuri de pin, 

aplicații cu rășină fiartă cu untură de porc.

 4. Maladii ale plămânilor: conuri tinere fierte, infuzie sau decoct 

din muguri de pin, infuzie din crenguțe tinere de pin în țuică.

 6. Boli gastrointestinale: rășină de pin, nuci de cedru.

 8. Avitaminoză: infuzie vitaminoasă de cetină.

 9. Nevroze: infuzie de ace sub formă de băi.

 7. Dureri articulare, reumatism, sciatică: infuzie din crengi de 

pin, infuzie de polen de pin, aplicații cu așchii proaspete de pin opărite, 

băi cu ace de brad.

 10. Dureri de cap: decoct din coajă de pin.

 Infuzia de cetină: se infuzează 0,5-1 kg de cetină sau muguri cu 

trei litri de apă, se infuzează 4 ore. Se aplică pentru băi.

- Un strop de sănătate -58
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clocotită peste 10 g de muguri mărunțiți, se infuzează 4 ore, se 

strecoară. Se bea cate 1 lingură, la fiecare 2-3 ore.

 Resurse suplimentare:

https://suntsanatos.ro/10-afectiuni-tratate-cu-cetina-4189.html

https://www.ziarulevenimentul.ro/stiri/sanatate/calendarul-culegerii-

plantelor-medicinale--848.html

 Cetina este un dar prețios al naturii, cu o gamă largă de aplicații 

terapeutice. Folosește-o cu înțelepciune pentru a-ți menține sănătatea 

și vitalitatea!
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  Plăcintă cu carne și ardei

Ingrediente:  400 g făină,  2 gălbenuşuri,  

2-3 linguri lapte,  200 g unt,  20 g drojdie 

de bere,  1 lingurita zahăr, 200 g carne 

tocată, 1 ou, 2 linguri smântână, 1 legatură 

pătrunjel verde, 2-3 căţei de usturoi, 1 

lingură ulei, 1 ceapă, 1 ardei gras roşu, 2 

gălbenuşuri.

Sursa foto: https://pixabay.com/photos/meat-pie-pie-puff-pastry-

warm-meal-514423/

 Se dizolvă drojdia și zahărul în laptele călduț. Se lasă 10 minute la 

dospit.Se face o adâncitură în făina cernută și se toarnă amestecul de 

drojdie. Se adaugă gălbenușurile bătute cu sare, untul tăiat cubulețe și 

se frământă un aluat elastic. Se acoperă aluatul cu folie alimentară și se 

lasă la rece minim 3 ore sau de seara până dimineața. Se toacă ceapa și 

usturoiul mărunt și se călesc în ulei. Se adaugă apa și se fierb la foc mic.

Mod de preparare:

Se taie ardeiul gras cubulețe și se adaugă la ceapa călită. Se lasă la foc 

mic până se înmoaie legumele. Se amestecă legumele cu carnea tocată, 

smântâna, oul, un gălbenuș și pătrunjelul verde tocat. Se 

condimentează cu sare și piper după gust. Se împarte aluatul în două 

părți egale. Se întind două foi rotunde de 3-4 mm grosime.Se pune o 

foaie de aluat într-o tavă tapetată cu hârtie de copt. Se toarnă 

umplutura de carne peste aluat. Se acoperă cu a doua foaie de aluat.

Se unge plăcinta cu gălbenuș și se coace în cuptorul preîncălzit la 180°C 

timp de 25-30 de minute. După primele 15 minute, se reduce focul la 

160°C.

Sursa: https://www.libertatea.ro/lifestyle/placinta-cu-

carne-retete-4415326

Poftă bună!62
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Un nou început

6. Un singur cuvânt pentru 100 de ani.

              1. În Ajunul Bobotezei se ţine ... negru.

8. Sfântul Mucenic Ermil a fost îngrijit în închisoare de temincerul ...

5. Tatăl Sfântului Ioan Botezătorul era ... .

10. Sfântul Efrem Sirul este supranumit „Harpa ...”.

7. Sfântul ... cel Mare este începător al vieţii de obşte.

9. Sfânta pomenită pe 12 ianuarie.

            Soluţie: „Cel mai mare lucru este să ne înnoim viața, să luăm aminte, cu fiecare 
an nou, să lăsăm câte un ... care ne stăpânește cine știe de când și să punem în locul lui 
o ... .” Părintele Ilie Cleopa 

4. Sfântul pomenit în a doua zi a anului a trăit la mănăstirea ... .

 

2. Unul din obiceiurile de Anul Nou.

3. Localitatea în care Sfântul Vasile cel Mare a fost arhiepiscop.

12. Cuvântul „odovanie” înseamnă ...

11. Mica Unire sau Unirea ... Române.

Cosmina Ursu

- Cuvinte încrucişate - 61
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„Rugăciunea cu durere, este rugăciune cu putere”

este rugăciunea spusă din tot sufletul.
Este rugăciunea izvorâtă din iubirea aproapelui

greu încercat, doborât de necazuri și nevoi
sau este rugăciunea care țâșnește din adâncurile

 ființei noastre, atunci când suferim și noi.
Când suferim din cauza unor boli trupești 

„Rugăciunea cu durere, este rugăciune cu putere”,

sau sufletești sau din cauza răutății și a nedreptății,
a urii, judecății, invidiei și egoismului semenilor

așa ne spune Sfântul Paisie Aghioritul.
Rugăciunea cu durere este o autentică rugăciune,

fierbinte, înveșmântată în haina sincerității,
a sincerității care îți deschide ochii sufletului

 care se adapă de la izvorul tulbure al răutății
și care se bucură când suntem foarte slabi și 

neputincioși în fața valurilor furtunoase ale vieții.
Rugăciunea izvorâtă din suferință este o rugăciune 
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 cu lanțurile groase ale deznădejdii sufletești.
Rugăciunea care izvorăște din durere și este spusă 

 doare tare durerea fratelui, surorii, copilului,
prietenului ori străinului cu care s-a intersectat 

pe drumul vieții, adică durerea aproapelui,
sensibilizează inima lui Hristos, a Maicii Domnului,

 care sunt bolnavi, deznădăjduiți sau întristați.
Când te rogi cu durere pentru fratele sau sora ta

 întru Hristos Domnul, împlinești porunca iubirii,
a iubirii răstignite și înviate, a iubirii care te înaripează

 cu stăruința ce dă putere multă rugăciunii,
cu stăruința femeii cananeence sau a prietenilor

pe Maica Domnului, pe sfinți și pe toate puterile cerești,
vrăjmașii diavoli te iau prizonier pe viață și te leagă

 și care te ajută să conștientizezi că fără Dumnezeu
nu ești nimic, nu ai nicio putere și nu poți deveni 

învingător în războiul duhovnicesc, război greu,
război în care dacă nu ai aliați pe Hristos, 

cu durere adâncă, deschide porțile cerului.
Rugăciunea care izvorăște din durere se înalță

 ca fumul de tămâie până în locașurile Domnului.
Rugăciunea izvorâtă dintr-un suflet pe care-l

 a sfinților și îngerilor, Care fierbinte sunt rugați
să vindece trupește și sufletește pe cei dragi ai lui,

cu putere pentru aproapele, acesta va fi miluit
de Mântuitorul Hristos – Doctorul sufletelor și

 slăbănogului din Capernaum, care au mijlocit
pentru vindecarea celor dragi ai lor, când te rogi 
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 trupurilor, Vindecătorul lumii cu toate suferințele ei.
Când te rogi cu durere să fii iertat pentru întunericul

 sufletului tău și să fii ajutat să iei calea pocăinței,
când te rogi cu durere să fii ridicat după ce-ai fost

 îngenuncheat de greutatea Crucii tale spirituale
pe care nu o mai poți purta singur, rugăciunea ta

 este înaripată cu curajul credinței vindecătoare,
care Îl înduplecă pe Domnul să te ierte pentru mulțimea 

 împărăția lui Dumnezeu, destinația cea luminoasă
spre care cu toții trebuie să tindem, fiindcă acesta 

care alungă departe de tine, toate temerile și fricile.
Când te rogi cu durere pentru tine sau aproapele,

le transformă cu iubire, în bărbăție sufletească
care te ajută să treci cu credință și curaj peste

ce ne arată că fără Dumnezeu suntem nimic,
cu smerenia ce dă putere mare rugăciunii și mijlocește

 să fii cuprins în brațe iubitoare și ocrotitoare,
în brațe divine care te înveșmântă în bucurie sfântă,

păcatelor și să te primească din nou ACASĂ
după ce ai rătăcit drumul spre Cer, drumul spre

 nădejde tare și credință puternică, mântuitoare,
credință care mută și munții din loc, credință 

este adevăratul scop al unui creștin autentic.
Când ne rugăm cu durere ne împrietenim cu smerenia 

 lași la picioarele lui Hristos toate neputințele,
neputințele tale sau ale semenului încercat și, Acesta 

 toate încercările și te înalță pe scara duhovnicească.
Așadar, când te rogi cu multă durere, rugăciunea ta
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nu e în zadar, ci are multă, multă putere!
Când te rogi cu durere, să conștientizezi că rugăciunea

 se înaripează cu credință, smerenie și sinceritate
și străbate cu putere Cerul, ajungând la Domnul Care 

ascultă cu multă milostivire, rugăciunile toate
și le împlinește pe cele izvorâte din iubirea necondiționată,

 iubirea care vindecă orice neputință.
Când te rogi cu durere să crezi că la Domnul toate sunt 

cu putință, să crezi asta cu întreaga ta ființă!
Când te rogi cu durere să conștientizezi că rugăciunea ta 

 sinceră și curată este o declarație de iubire
la care Domnul nu poate rămâne indiferent,

 transformând orice suferință în autentică fericire!!!

Cristina Toma
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Pe dinaintea ochilor

Dar nu vrea să vină-n casă… 

Rotund și în jurul soarelui 

dansează,

Şi nu-l poţi vedea?

2. Ce trece uşor

Că nu-i place! – L-aţi ghicit?

1. Stă pe loc şi nici nu-I pasă

                          

 Şi-i atâta de răcit! 

Ghici, ghicitoare …

3. Cu ape și uscat,

Locuit de multe ființe, mici și 

mari.

Cum îi spui acestei lumi 

minunate?

                         

4. Când doarme omul un an?

5. Curelușă verde,

Prin iarbă se pierde. 

6. Nu-i pasăre și totuși zboară,

Dacă-l ții bine de sfoară

7. Este luna friguroasă,

8. După sobă la bunica

Toarce-ntruna mitica. 

                           

Când se stă mai mult prin casă,

9.  Ne dă lapte, lână

 Texte culese

Și-i mai zice și „gerar". 

Vara stă la stână.                    

Este prima-n calendar,

                              

Ghicitori

(Omul de zăpadă)

(timpul)

(zmeu)

(Pisica)

                             (La Anul Nou)

(Pământul) 

(Ianuarie)
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– Mă Gheorghică, mă duc să fac 
Revelionul la Sinaia, mă! Cred 
că va fi o minune ! 

2. În noaptea de Revelion, un 
bărbat care a băut prea mult cu 
amicii, decide să meargă acasă. 
Un polițist îl oprește și îl 
întreabă unde se duce.

1. Doi prieteni se întâlnesc în 
tren:

– Apoi drept minune mă Ioane, 
mai ales ca aiesta-i trenul de 
Cluj.

– Sunt în drum spre o prelegere, 
răspunde bărbatul.

Polițistul râde:

3. Un polițist oprește pe stradă 
un om beat criță:

Bărbatul îi răspunde prompt:

– De unde veniți la ora asta?

– De la petrecerea de Revelion!

– Tu te ții de bancuri sau îți bați 
joc de mine? Revelionul a fost 
acum două săptămâni!

– Asta știu, dar abia acum mi-au 
sugerat gazdele să mă întorc 
acasă…

4. – Ce cadou i-ai făcut soției 
tale de Anul Nou?

– Cine ține prelegeri în noaptea 
de Revelion?

– Soția mea!

– O călătorie în Thailanda.

– Ce frumos! Dar ea ție ce cadou 
ți-a făcut?

– Unul și mai frumos! A plecat 
singură!

– Din București!

– 1988.

5. După Revelion, doi tipi beau 
într-un bar.

Unul dintre ei îl întreabă pe 
celălalt:

– Tu de unde ești?

– Și eu sunt tot din București. În 
ce an te-ai născut?

– Uau! Și eu tot în 1988! În ce 
lună?

Să începem anul voioşi!
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– Nimic, iar s-au îmbătat 
gemenii ăia şi nu se mai 
recunosc!
6. Ce spui când îți iei rămas bun 
pe 31 decembrie?

7. Un tip intră într-o berărie:
-Dați-mi o bere, îmi aștept 
nevasta aici.

„Ne vedem anul viitor!”

-Brună sau blondă? îl întreabă 
chelnerul.
-Nu știu, de abia a intrat la 
coafor.

– Nu pot să cred! Și eu tot pe 14!

8. Unui scoţian îi ardea casa... de 
zgârcit ce era ....dă beep la 
pompieri şi aşteaptă să îl sune 
ei!

Și continuară să bea și mai 
tare…
Între timp, intră în bar un al 
treilea tip care îl întrebă pe 
barman ce mai e nou după 
Revelion:

(Texte preluate)

– Iulie.
– Incredibil! Și eu tot în iulie! În 
ce zi?
– 14.

- Pagina copiilor -68
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Cronica parohiei
Botezuri

z La data de 13 ianuarie 2024, părinții Cristofor Gabriel și Maria 

Alexandru și-au creștinat fetița, Maria Nectaria,  având ca părinți 

spirituali pe Stoica George, Eugen, Milica.

z La data de 27 ianuarie 2024, părinții Stănescu Văduț și Nafta 

Alexandru și-au creștinat fetița, Stănescu Ana-Maria, având ca 

părinți spirituali pe Tâlvăr Valentina și Adriana.

- Din comunitate - 69
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Răposați

z La data de 20 ianuarie 2024 a fost înmormântat Baluș Ioan,  

adormit întru Domnul la 16 ianurie 2024.

- Din comunitate -70
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Cine știe, răspunde!

Cine
știe

răspunde

7. Ce poet a scris poezia „Plumb”?

3. Cine a formulat legile mișcării în fizică? 

15. Care este cea mai mare pădure tropicală din lume?

9. În ce an s-a proclamat independența de stat a României?

1. Cum se numea primul om care a pășit pe Lună? 

10. Cum se numește primul document scris în limba română?

14. Care este “animalul deșertului”?

Carmen Vîntu

6. Unde s-a născut Ion Creangă?

11.  În ce an a intrat România în Primul Război Mondial?

Literatură

12. Când se sărbătorește Mica Unire?

Geografie

2. Care este unitatea de măsură pentru forță în 
Sistemul Internațional? 

13. După care animal au fost numite Insulele Canare din Pacific?

4. Ce tip de celule sanguine sunt responsabile 
pentru coagularea sângelui?

5. Cine a scris romanul „Ion”?

8. Cine a scris versurile imnului nostru?

Istorie

16. În ce parc din București se află Muzeul Satului?

Ştiinţă

- Cine știe, răspunde! - 71
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Soluții rubrica „Cine știe, răspunde!”: 

4.  Trombocitele

7. George Bacovia

3. Sir Isaac Newton

12. 24 ianuarie

14. Cămila

15. Amazon

9. 1877

2. Newton

8. Andrei Mureșan

1. Neil Armstrong

16. Parcul Herăstrău

10. Scrisoarea lui Neacșu din Câmpulung

11. 1916

5. Liviu Rebreanu

6. Humulești

13. Insula Canaria: Insula câinilor Cine
știe

răspunde

Cine
știe

răspunde

Soluții
Soluții rebus numărul 
anterior: 
Vă ataşez rebusul şi glumele pt 
luna aceasta, precum şi soluţiile 
rebusului anterior:
Soluţii rebus anterior:
1. gârbov
2. vindecare
3. Argeş
4. Trimitundei

8. Daniil

5. David

Mitropolitul Antonie Plămădeală

12. povaţă

6. martir

Soluţie: „Viaţa e bucurie, căci e 
darul lui Dumnezeu, moartea e 
bucurie, pentru că e poartă spre 
Dumnezeu. Rugăciunea duce la 
bucurie. Vieţuirea, şi în mijlocul 
lumii şi în pustiu, duce la bucurie.”

7. sobor

11. Suceava
10. milostenie
9. Irod
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 Îmi rânjesc, acru, ofensat, în oglinda din camera de baie, în timp 

ce mă rad.

 Sunt foc supărat. Surâsul ironic şi acru al pesimistului, care ştie 

că totul nu se poate isprăvi decât rău, nu-mi piere de pe faţă nici când 

sunt gata.

ironie; se joacă cineva cu mine tară grabă, ca pisica cu şoarecele. D-aia e 

pisica drăcească pentru că-i singurul animal care-şi râde de pradă 

înainte de a o mânca.

 Tata e un om mic de stat, mai curând grăsuţ, cu un umăr niţel 

strâmb - şi umblă greu. A fost inginer şi a lucrat până la'şaptezeci şi 

nouă de ani, în 1956, la fabrică, nu într-un birou. (La Scăeni, în ultimul 

timp, când am întrebat de el în hala cuptoarelor, muncitorii sticlari îmi 

 Frică nu-mi este atâta, cât mai ales mă simt luat peste picior, 

păcălit: în ultima clipă! înşfăcat, cum s-ar zice, pe scara vagonului. Ce

 Şi-mi arată un bileţel. Da, e o invitaţie, în strada Ştefan Furtună, 

pentru ora opt. Ca martor. Am înţeles. Am înţeles, dar nu în întregime: 

de ce ca martor? De ce n-au venit să mă ridice, noaptea, ca pe toţi 

ceilalţi?

 Nu sunt deloc surprins când tata mă trezeşte tare 

devreme în dimineaţa lui treizeci şi unu. Sunt 

perfect liniştit, am dormit, hopul l-am sărit, în ziua 

de revelion nu mai risc nimic. De ce mă trezeşte 

însă tata? Are grijă pâinii.

 În ultima clipă. Batjocorit. Ca un şoarece. După joacă.

 Mă uit la ceas: cinci. Îl asigur pe tata că am tot 

timpul.

 Nu-i vorba de pâine, îmi zice. Ai treabă. La ora opt 

eşti convocat undeva.

31 Decembrie 1959

Jurnalul fericirii, de Nicolae Steinhardt
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 Dar tot foarte agitat, nemulţumit mă simt. Şi mai ales păcălit. în 

ultima zi! în ultima clipă! în treizeci şi unu!

răspundeau făcând semn cu bărbia ori cu degetul în sus. Crezusem că le 

place să glumească, să mă ia în băşcălie, ce căutam acolo. Aş, tata 

cocoţat sus pe un cuptor, la câţiva centimetri de tavan: ajungeai la 

dânsul numai pe nişte păsărele şi o mulţime de scăriţe metalice, 

perpendiculare, aşa cum sunt pe vapoare. Tata: dacă inginerul nu-i în 

stare să înlocuiască pe oricare dintre lucrătorii săi şi să-i facă treaba 

măcar la fel de bine ca el, e pierdut.) A făcut războiul ca ofiţer şi a fost 

decorat. Cetăţenia a dobândit-o prin lege specială votată de parlament 

înainte de 1914. Dar, la urma urmei, ce şi cine este? Un ovrei bătrân din 

Bucureşti, un foarte mic pensionar, câteva amintiri, câţiva prieteni, 

câteva decoraţii ascunse într-o cutiuţă, un singur fiu. Locuim amândoi 

într-o aceeaşi cameră. O viaţă întreagă nu i-am făcut năzbâtii: nu-I băiat 

rău, zice, dar e un copil bătrân. Nu se poate să nu vadă cât îmi e de frică, 

şi ce jignit de soartă mă socotesc în dimineaţa aceasta şi ce chinuit sunt. 

Şi ce pericol îl paşte şi pe el.

 Mititelu (aşa-i spun, nu exagerez) se arată însă foarte calm. Mă 

îndeamnă să-mi pun lucrurile într-o valijoară (e valijoara mamei lui Lilly, 

pe care n-o să i-o mai pot restitui) şi mă îmbărbătează. Liniştea tatii mi 

se comunică niţel şi mie.

 Citaţia de convocare a venit în după-amiaza de treizeci, în timp 

ce nu eram acasă, fiind înmânată contra semnătură tatălui meu. Care 

însă nu mi-a arătat-o când în-am înapoiat, destul de târziu, spre a nu-mi 

tulbura somnul de noapte. (Şi încerc pentru prima oară, abia perceptibil 

încă şi foarte vag, o prevestire, o premoniţiune, o primă vădire a 

spiritului boieresc şi generos pe care aveam să-L întâlnesc des şi amplu 

în detenţie; deocamdată nu-i decât un gen de imagine subliminală, un 

licăr, un tremur uşor, dar gestul părintelui meu - căruia nu-i va fi fost 

uşor să tacă şi să se poarte de parcă nu s-ar fi întâmplat nimic - îmi pune 

un nod de înduioşare în gâtlej.)
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          Prin  dorim să venim în ajutorul serviciul de catering

dumneavoastră prin livrarea la domiciliu, pe bază de 

comandă, a produselor tradiționale de sărbători, a 

produselor pentru pomeniri, precum și a produselor 

gătite pentru diverse evenimente.

        Meniuri începând de la 10,5 lei. Cozonac la 14 lei/buc.

          Pentru comenzi ne puteți găsi la Centrul social-

educativ „Popasul Iubirii Milostive” din cadrul Parohiei 

„Sf. Voievozi” din Săvineşti.

E-mail: centrul.social@gmail.com
Tel.: 0233 280 570

0744 655 366
0740 088 199
0751 250 508

 



Siropuri făcute în casă, 100% 

naturale și cu un gust autentic, 

fară conservanți sau coloranți, din 

fructe și plante atent selecționate. 

Dulceață și gemuri tradiționale 

preparate artizanal din fructe de 

cea mai bună calitate. Semne de 

car te , t ra i s te ,  huse  pentru  

telefoane cu motive tradiționale 

româneşti. Pentru comenzi sunați 

la telefon 0741 789 555 sau          

0744 655 366, sau accesați site-ul

  www.retetedelabunica.eu

„Sf. Voievozi”

din 

Parohia 

vă pune la 

Săvinești

dispoziție

colectate

vor sprijini

proiecte

sociale

Fondurile

Preț 10 lei

Preț 10 lei

Preț 10 lei

Preț 5 lei



Cei care doresc să sprijine financiar reamenajarea Școlii Vechi 
o pot face în contul deschis la: 

BRD, Roznov, Jud. Neamţ

SWIFT CODE: BRDE RO BU

IBAN ROL: RO 96 BRDE 280S V257 2107 2800

sau chiar la sediul Școlii Vechi, Săvinești.

Pentru a fi în permanență informat despre stadiul lucrărilor și 
de activitățile noastre în cadrul Școlii Vechi, urmărește-ne pe 

www.samariteanulmilostiv.ro și www.jurnalspiritual.eu



Preț 15 lei

 SpiritualEditura   Jurnal a lansat un nou calendar, 
care conține 365 de cuvinte duhovnicești pentru fiecare 
zi din an.
 
 Preț de achiziție 20 lei.

 Puteți comanda Calendarul la adresa de email: 
vanzari.fundatie@gmail.com sau la nr. de telefon:            

0741 789 555
   



Fundația
Împreună pentru
Solidaritate Socială

Vi s-a făcut poftă de gustul din copilărie

al mâncării de la bunica?

Vă așteptăm pe

www.retetedelabunica.eu

SIROPURI       DULCEȚURI       GEMURI       ZACUSCĂ        TOCANĂ



„Poți trăi viața ca fiind un miracol, sau nu.” 
(www.jurnalspiritual.eu)
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